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Spółka Tauron Polska 
Energia zapowiada 
cztery ważne inwestycje 
w Jaworznie. Wśród 
nich są nowe źródło 
ciepła dla miasta, 
jednostka gazowa, 
instalacja wodorowa 
i magazyny energii. 
To tylko jednak część 
planów inwestycyjnych 
w województwie 
śląskim. Łącznie Tauron 
na inwestycje w naszym 
regionie planuje 
przeznaczyć 
25 miliardów złotych.

Jaworzno znalazło się na mapie 
inwestycyjnej Taurona. To wła-
śnie w naszym mieście mają po-
stać projekty, które wpisują się 
w strategię spółki – mają wspie-
rać bezpieczeństwo energetyczne, 
ale także wpisywać się w stopnio-
wą transformację sektora.

Będzie nowa elektrownia

Tauron zainwestuje 25 miliardów 
w województwo śląskie

Podczas konferencji zorganizo-
wanej w Jaworznie Tauron przedsta-
wił swój plan inwestycyjny dla wo-
jewództwa śląskiego na lata 2025-
2035. W tym czasie spółka chce 
przeznaczyć na inwestycje w re-
gionie ponad 25 miliardów złotych. 
W konferencji wzięli udział: Woj-
ciech Balczun, minister aktywów 

państwowych, Wojciech Saługa, 
marszałek województwa śląskiego 
oraz prezes zarządu Taurona Polska 
Energia i członkowie zarządu.

Plan zakłada rozwój nowocze-
snych źródeł energii, inteligentnych 
sieci dystrybucyjnych i nowych tech-
nologii, przy jednoczesnym zacho-
waniu stabilności systemu.

– To, nad czym my pracujemy bar-
dzo długo, to jest to, jak przeprowa-

dzić transformację, ale też zapewnić 
stabilność rozwoju regionu. Z jednej 
strony stabilność dla kraju, dla go-
spodarki, to jest jedna rzecz, dlate-
go też budujemy nowe tu i teraz, ale 
trzymamy też starą energetykę kon-
wencjonalną, stabilną, która stabili-
zuje system i ona jest superistotna 
dla całego segmentu – mówi Grze-
gorz Lot, prezes zarządu Taurona 
Polska Energia SA.

Przyszłość dworca w Szczakowej
Jest pierwszy przełom w spra-

wie dworca PKP w Szcza-
kowej. W Jaworznie doszło 

do ważnego spotkania, w którym 
udział wzięli senator Joanna Seku-
ła, wiceprezes PKP Dariusz Grajda 
oraz władze miasta, gdzie dysku-
towano o przyszłości tego miej-
sca. Do spotkania doprowadziła 
senator, która w swoich mediach 
społecznościowych zapowiedzia-
ła, że „to będzie piękne i przy-
jazne miejsce”. To bardzo dobra 
wiadomość dla mieszkańców oraz 
pasażerów.

Na razie szczegóły i postano-
wienia trzymane są w tajemnicy, 
ale po rozmowach pojawiła się za-
powiedź zmian.

Rozmowy 
o przyszłości dworca

Senator Joanna Sekuła opubliko-
wała w swoich mediach społeczno-

ściowych post, w którym poinformo-
wała o spotkaniu, jakie w ostatnim 
czasie miało miejsce w Jaworznie 
i było poświęcone przyszłości dwor-
ca. Na dworcu w Szczakowej spo-
tkała się z wiceprezesem PKP Da-
riuszem Grajdą oraz przedstawicie-
lami miasta – prezydentem Pawłem 
Silbertem oraz Agnieszką Zemułą-
-Czarnik.

To właśnie senator Joanna Se-
kuła była inicjatorką spotkania. 
Jak podkreśla, cieszy się, że uda-
ło jej się doprowadzić do rozmów, 
które mogą być początkiem nowej 
historii tego miejsca. – Bardzo się 
cieszę, że doprowadziłam do tego 
spotkania – mówi nam senator Jo-
anna Sekuła.

Spotkanie w sprawie przyszłości dworca 
w Szczakowej (fot. Joanna Sekuła Senator RP)

Kilkadziesiąt osób pracujących 
w sieci sklepów Biedronka 

w Jaworznie zdecydowało się 
wstąpić do związku Solidarności. 
To reakcja na narastające problemy 
kadrowe i trudne warunki pracy, 
na które pracownicy coraz częściej 
nie chcą się godzić. Związkowcy 
chcą, aby Państwowa Inspekcja 
Pracy przeprowadziła kontrolę.

Jak podaje Solidarność, obecnie 
zrzeszonych jest w związku już oko-
ło 70 procent osób zatrudnionych 
w jaworznickich dyskontach.

Pracownicy sklepów Biedronka 
narzekają na warunki pracy

Wojciech Saługa – marszałek województwa śląskiego, Wojciech Balczun – minister aktywów państwowych 
i Grzegorz Lot – prezes zarządu Taurona Polska Energia SA

Pijany i zamaskowany mężczy-
zna obrabował sklep z alkoho-

lami, powodując ogromne straty 
dla lokalnego przedsiębiorcy. Kilka 
godzin później sprawca został już 
zatrzymany – to 23-latek znany 
policji z innych kradzieży. Jednak 
to nie rozwiązuje problemu, na któ-
ry zwracają uwagę lokalni przed-
siębiorcy z jaworznickiego rynku. 
Mowa o nagminnym spożywaniu 
alkoholu przez mężczyzn, którzy 
tam przesiadują oraz zaczepiają 
mieszkańców.

Pijany włamywacz
Do kradzieży w centrum Jaworzna 

doszło w nocy z poniedziałku na wto-
rek około godziny 3:00. Pijany i za-
maskowany mężczyzna włamał się 
do sklepu z alkoholami Winobranie, 
który zlokalizowany jest przy ulicy 
Słowackiego, zaraz przy rynku.

Nocna kradzież 
z włamaniem 
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Jak podkreśliła, na spotkaniu 
była omawiana przyszłość dwor-
ca, a teraz czas na konsultację 
oraz konkretne działania. To bę-
dzie piękne i przyjazne miejsce dla 
obywateli – zapowiedziała w me-
diach społecznościowych.

Taka zapowiedź to z pewno-
ścią dobra wiadomość dla miesz-
kańców miasta, a przede wszyst-
kim dla pasażerów korzystających 
z dworca. Na razie jest to jednak 
wczesny etap ustaleń, gdzie nie 
można zdradzać szczegółów po-
stanowień i omówionych kwestii.

Senator Joanna Sekuła zdra-
dziła nam za to, jak doszło do tego 
spotkania.

– Rozmawiałam z ministrem 
Dariuszem Klimczakiem, któ-
ry skontaktował mnie z prezesem 
PKP Dariuszem Grajdą. Prezes 
Grajda przyjął mnie i odbyliśmy 
rozmowę na ten temat. Następ-
nie skontaktowałam się z panem 
prezydentem Pawłem Silbertem, 
który wyraził zgodę na spotkanie. 
W ten sposób doszło do wspólnego 
spotkania wszystkich stron. Chcę 
podkreślić, że inicjatywa wyszła 
od mieszkańców Jaworzna, którzy 
zgłosili się do mnie w tej sprawie. 
Od czasu do czasu przyjeżdżają 
do mnie z różnymi problemami. 
To właśnie podczas jednej z ta-
kich rozmów zwrócili moją uwagę 
na kwestię dworca – mówi.

Prezes PKP postanowił przyje-
chać do Jaworzna, aby zobaczyć 
dworzec w Szczakowej.

– Opowiedziałam mu o tym 
dworcu, o tym, jak wiele emocji 
budzi i jak ważny jest dla miesz-
kańców. To nie jest zwykły bu-
dynek, ale część lokalnej historii 
i tożsamości. Cieszę się, że przyje-
chał, zobaczył to miejsce i że roz-
poczęły się rozmowy.

Pasażerowie skarżyli się 
na dworzec

Temat dworca w Szczakowej 
od dawna jest w przestrzeni pu-
blicznej, a w ostatnim czasie po-
nownie wyraźnie wybrzmiał. Pa-
sażerowie po raz kolejny zwróci-
li uwagę na warunki oczekiwania 
na pociąg, czyli na brak poczekal-
ni. W chłodne dni i zimą trzeba 
było czekać na peronach bez moż-
liwości schronienia się przed desz-
czem, wiatrem czy mrozem. Od-
czuwalny jest również brak toalety.

Pasażerowie przypominali też, 
że kiedyś w budynku dworca funk-
cjonowała nawet kawiarnia, a samo 
miejsce tętniło życiem. Dziś budy-
nek jest zamknięty oraz zaniedbany 
i od wielu lat niszczeje.

Petycja i głos mieszkańców
W ostatnim czasie powsta-

ła nawet internetowa petycja 
o otworzenie poczekali na dwor-
cu w Szczakowej. Jej autorem jest 
mieszkaniec Jaworzna, Błażej Mu-
szyński, który podkreślał, że po-
dróżni oczekują podstawowych 
warunków. Chodziło o możliwość 

schronienia się, dostęp do pocze-
kalni i przywrócenie temu miejscu 
funkcji, jaką przez lata pełniło dla 
mieszkańców Szczakowej i całego 
Jaworzna.

Autor petycji zwracał uwagę 
na to, że odzew jest duży i miał na-
dzieję, że głos pasażerów wpłynie 
na decyzję PKP. Na ten moment 
pod petycją podpisało się już po-
nad 1100 osób.

Zapowiedzi zmian 
przed dworcem

Nim pojawił się temat spotkania 
oraz petycji, miasto zapowiedziało, 
że w ramach programu „Jaworzno 
w dyskusji” zmieni się przestrzeń 
przed dworcem. Ta ma zostać upo-
rządkowana i dostosowana do po-
trzeb pasażerów. Mówiono o bar-
dziej funkcjonalnym placu oraz 
stworzeniu przyjaznej przestrze-
ni dla mieszkańców i osób korzy-
stających z kolei oraz autobusów. 
W planach jest także budowa Miej-
skiego Centrum Integracji Trans-
portu, czyli centrum przesiadko-
wego.

Weronika Palka

Przyszłość dworca w Szczakowej
W ElectroMobility Poland 

doszło do ważnych zmian 
personalnych. Z funkcji prezesa 
zarządu zrezygnował Tomasz 
Kędzierski. Jednocześnie rada 
nadzorcza spółki powołała nowego 
wiceprezesa – został nim Cyprian 
Gronkiewicz, dotychczasowy dy-
rektor ds. uruchomienia produkcji.

Decyzja zapadła podczas posiedze-
nia rady nadzorczej 10 marca 2026 
roku. Cyprian Gronkiewicz objął sta-
nowisko 12 marca. Z kolei rezygnacja 
Tomasza Kędzierskiego, którą złożył 
2 marca, ma wejść w życie 15 marca.

Gronkiewicz od kilku lat jest zwią-
zany z ElectroMobility Poland i odpo-
wiadał za przygotowanie obszaru pro-
dukcyjnego w projekcie hubu produk-
cyjno-rozwojowego spółki. Wcześniej 
zdobywał doświadczenie m.in. w FCA 
w Tychach oraz w bydgoskiej PESIE. 
Ma blisko 20 lat doświadczenia w sek-
torze przemysłowym, w tym w branży 
automotive.

Prezes ElectroMobility 
Poland zrezygnował

ElectroMobility Poland realizuje 
obecnie projekt hubu produkcyjno-roz-
wojowego, który ma wspierać rozwój 
elektromobilności i wzmocnić pozy-
cję polskiego sektora motoryzacyjne-
go. Spółka jest też na etapie finalnych 
rozmów dotyczących wejścia kapita-
łowego, po wcześniejszym uzyskaniu 
pozytywnej rekomendacji Komitetu In-
westycyjnego NFOŚiGW.                (iw)

Cyprian Gronkiewicz

Izera miała być czymś więcej 
niż samochodem. Miała być 
symbolem nowoczesnej Pol-

ski, ambitnego państwa i wiel-
kiego skoku cywilizacyjnego. 
Miała pokazać, że potrafimy nie 
tylko marzyć, ale też planować, 
budować i dowozić. Dziś jed-
nak coraz trudniej nie odnieść 
wrażenia, że ten projekt wpadł 
w bardzo poważny zakręt.

Nie przesądzajmy jeszcze, 
że to definitywny koniec. Ale nie 
udawajmy też, że wszystko jest 
pod kontrolą. Ustąpienie pre-
zesa, kolejne znaki zapytania 
i coraz więcej ciszy tam, gdzie 
miały być konkrety, każą zapy-
tać wprost: co dalej? Bo właśnie 
w takich chwilach kończy się 
polityczna opowieść, a zaczyna 
brutalna rzeczywistość. Budo-
wać można wiele. Pytanie tylko: 
co dokładnie, za ile i na jakich 
podstawach?

Być może sam pomysł był od-
ważny. Może nawet potrzebny. 

Tyle że odwaga bez fundamen-
tów często kończy się jak wizu-
alizacja z folderu reklamowego 
– wygląda efektownie, dopóki 
nie trzeba wejść do środka. Jeśli 
ojców sukcesu zawsze jest wielu, 
to ojców kłopotów zapewne rów-
nież. I tu warto uczciwie powie-
dzieć: odpowiedzialność nie leży 
po jednej stronie. Trudno nie za-
pytać, czy zawiniły opóźnienia 
z czasów Morawieckiego, czy 
może obecna władza nie potra-
fiła nadać projektowi sensowne-
go kierunku. A może prawda jest 
bardziej banalna i bardziej bole-
sna zarazem – zbyt długo więcej 
tu było życzeniowego myślenia 
niż merytoryki.

Najbardziej szkoda jed-
nak miasta. To ono uwierzyło, 
że uczestniczy w czymś wielkim. 
To mieszkańcy słyszeli o przeło-
mie, rozwoju, miejscach pracy 
i nowym otwarciu. Jeśli więc wo-
kół tego pomysłu już coś ruszyło, 
jeśli budowana jest infrastruktu-

ra i wydano publiczne pieniądze, 
to ta historia nie może zakończyć 
się wzruszeniem ramion.

Problem z Polską polega dziś 
na tym, że każda trudna sprawa 
natychmiast staje się kolejną bi-
twą wojny polsko-polskiej. Jed-
ni powiedzą, że kiedyś wszyst-
ko szło szybciej. Drudzy przy-
pomną, ile było chaosu, ustaw 
pisanych na kolanie i decyzji 
przepychanych nocą. Teraz z ko-
lei mamy blokowanie, awantury 
i polityczne okopy. Efekt? Pań-
stwo słabnie, obywatele tracą za-
ufanie, a dezinformacja tylko za-
ciera obraz.

Możemy się różnić, ale 
w sprawach rozwoju powinniśmy 
umieć się porozumieć. Bo Izera 
być może jeszcze nie powiedzia-
ła ostatniego słowa. Ale już dziś 
mówi nam jedno: bez rozsądku 
nawet najpiękniejsza wizja może 
odjechać szybciej, niż zdążymy 
wsiąść.

Franciszek Matysik

Spotkanie w sprawie przyszłości dworca w Szczakowej. (fot. Joanna Sekuła Senator RP)

– Dzisiaj w nocy zostałem, moż-
na powiedzieć, okradziony. Dostałem 
o 5:40 wiadomość od sąsiadki, która 
przechodziła koło mojego sklepu i dała 
mi informację, że jest szyba rozbita 
w drzwiach i że zostałem okradziony. 
– mówi Dariusz Kędziora, właściciel 
sklepu Winobranie. 

Mężczyzna najpierw wybił szy-
bę drzwi wejściowych, a później do-
stał się do środka. Sprawca w stanie 
mocnego upojenia alkoholowego, 
na co wskazywał jego chwiejny krok, 
zaczął opróżniać sklep. Mimo swoje-
go stanu zdołał kilka razy przedostać 
się przez rozbitą szybę i wynosić ko-
lejne butelki. 

Mężczyzna dopuścił się nie tylko 
kradzieży z włamaniem, ale spowo-
dował również kosztowne straty we-
wnątrz lokalu. Wiele butelek rozbiło 
się i zalało podłogę oraz inny towar 
znajdujący się w sklepie. Dodatkowo 
mężczyzna zranił się rozbitym szkłem 
i pobrudził wnętrze lokalu swoją krwią.

Kim jest sprawca? 
23-latek został zatrzymany

Sprawa niezwłocznie została zgło-
szona na policję. – Otrzymaliśmy zgło-
szenie dotyczące kradzieży z włama-
niem do sklepu na ulicy Słowackiego 
w Jaworznie. Zamaskowany mężczy-
zna wybił szybę w drzwiach twardym 
przedmiotem. Dostał się do środka, 
skąd skradł 12 butelek alkoholu. War-
tość strat jest jeszcze w trakcie ustala-
nia. Następnie policjanci ustalili tak-
że, że tej samej nocy, chwilę wcze-
śniej, prawdopodobnie ten sam męż-
czyzna dokonał także uszkodzenia 
witryny sklepowej na ulicy Pocztowej 
w Jaworznie. Tam jednak nie udało 
mu się dostać do wnętrza, ponieważ 
szyba była antywłamaniowa. Stamtąd 
przemieścił się na ulicę Słowackiego 
– mówi mł. asp. Justyna Wiszowaty, 
oficer prasowy KMP Jaworzno. 

Kilka godzin później został już za-
trzymany. Całe zdarzenie zostało zare-
jestrowane przez monitoring sklepo-

wy, a sprawca w trakcie ucieczki zgu-
bił na miejscu swój telefon. 

Mężczyzna jest znany policjantom 
z wcześniejszych karalności. 23-latek 
usłyszał zarzuty za kradzież z włama-
niem, a także za usiłowanie włamania, 
za co grozi mu do 10 lat więzienia.

Właściciel sklepu już wcześniej 
miał podejrzenia, kto stoi za włama-
niem. – Myślę, że to jest znana oso-
ba tutaj ze środowiska panów, którzy 
przesiadują codziennie na rynku i piją 
alkohol – dodaje Dariusz Kędziora.

Nagminnie spożywają alkohol 
– problem rynku w Jaworznie 
Problem spożywania alkoho-

lu przez mężczyzn przesiadujących 
na rynku w Jaworznie jest od dłuż-
szego czasu poruszany przez przed-
siębiorców mających swoje działalno-
ści na rynku. Jest to problem nagmin-
ny, który wciąż nie został rozwiązany. 
Problem jest znany od lat.

– Zbliża się sezon letni, już zaczy-
namy się martwić, bo problem pojawia 
się przede wszystkim w lecie. Wszyscy 
boimy się tego, co się dzieje później 
w nocy, jak nas tutaj nie ma. Ja sama 
miałam takie zdarzenie w tamtym 
roku, że zdemolowali ogródek – mówi 
Ewelina Ganobis z Mattarello.

Na ten problem zwracają również 
sami mieszkańcy, który podkreśla-
ją, że osoby te dodatkowo zaczepiają 
mieszkańców. 

Patrole policji na rynku
Po takich zdarzeniach powraca te-

mat bezpieczeństwa na rynku oraz sa-
mej działalności policji. Do aktów wan-
dalizmu dochodziło już nie raz, a sama 
kwestia spożywania alkoholu była rów-
nież poruszana. Czy rynek jest więc 
patrolowany przez policję? 

– Czasami są, ale przeważnie pa-
trole się pojawiają, kiedy już ich nie 
ma – podsumowuje jedna z naszych 
rozmówczyń. Mimo wszystko pytani 
przez nas  mieszkańcy miasta uważają 
rynek za bezpieczne miejsce.

Weronika Palka

Nocna kradzież z włamaniem 
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Regionalny Klub Pacjenta odbędzie się 24 marca
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OGŁOSZENIE

LEK. TOMASZCYWI SKI

UL. MATEJKI 4,UL. NADBRZE NA12 43-600 JAWORZNO

511077897, 578 202 272, 32 445 70 16

Spotkanie zorganizowane 
przez Solidarność

6 marca odbyło się spotka-
nie przedstawicieli związkow-
ców z pracownikami sklepów. 
Na spotkaniu zorganizowa-
nym przez Solidarność pra-
cownicy mówili o zbyt małej 
obsadzie na zmianach oraz 
zbyt dużej liczbie obowiąz-
ków.

– Ten sam pracownik ob-
sługuje kasę, pomaga klien-
tom korzystającym z kas sa-
moobsługowych, wykłada 
towar na półki i obsługuje 
butelkomat znajdujący się 
na zewnątrz sklepu – infor-
muje NSZZ Solidarność.

Warunki pracy i rola 
związku zawodowego
Wcześniej przed spotka-

niem związkowcy odwiedzi-
li wszystkie sklepy tej sie-
ci w Jaworznie. To, jak wy-
gląda tam praca, komentuje 
przewodnicząca Solidarności 
w sieci Biedronka.

– Warunki pracy w tych 
sklepach są trudne. Jed-
nym z największych pro-
blemów jest zalegający 

w alejkach towar, który 
utrudnia dojście do stano-
wisk pracy. Trudno się dzi-
wić, że na spotkanie z nami 
przyszło kilkadziesiąt osób 
– mówi Gabriela Kaim.

Pracownicy zwracają rów-
nież uwagę na coraz większą 
liczbę upomnień. Jak twier-
dzą, często są to upomnienia 
za sprawy, na które nie mają 
realnego wpływu.

– Pracownicy mają już 
dość, potrzebują wsparcia 
i dlatego zapisują się do So-
lidarności. Tylko w trakcie 
tego spotkania i tuż po nim 
otrzymaliśmy kilkadziesiąt 
deklaracji. To bardzo ważne, 
jeśli w danym sklepie mamy 
członków związku, to wiemy, 
co się w nim dzieje, możemy 
na bieżąco reagować i poma-
gać rozwiązywać problemy – 
mówi Gabriela Kaim.

Kontrola PIP-u
Po rozmowach z pracow-

nikami, 9 marca przedstawi-
ciele Solidarności skierowa-
li pismo do Państwowej In-
spekcji Pracy z wnioskiem 
o przeprowadzenie kontroli 

we wszystkich Biedronkach 
w Jaworznie.

– Związkowcy chcą, by in-
spektorzy pracy zwrócili uwa-
gę na przestrzeganie przez 
pracodawcę przepisów BHP. 
Chodzi głównie o drożność 
dróg ewakuacyjnych i zapew-
nienie pracownikom dojścia 
do stanowisk pracy – infor-
muję NSZZ Solidarność.

Solidarność planuje orga-
nizować podobne spotkania 
z pracownikami dyskontów 
także w innych miastach, aby 
lepiej poznać codzienne pro-
blemy załóg.

Domagają się podwyżek
Związek działający w sieci 

sklepów Biedronka prowadzi 
również spór zbiorowy z pra-
codawcą. Domaga się podwy-
żek wynagrodzenia, wprowa-
dzenia miesięcznych premii 
oraz zwiększenia zatrudnie-
nia w sklepach. Jak informu-
ję Solidarność, pierwsze roz-
mowy odbyły się 12 lutego 
i nie zakończyły się porozu-
mieniem. Następne spotkanie 
zaplanowano na 31 marca.

Weronika Palka

Pracownicy sklepów Biedronka 
narzekają na warunki pracyMieszkańcy Jaworzna, 

ale również okolic,  
będą mieli okazję 

skorzystać z bezpłatnych ba-
dań profilaktycznych, diagno-
styki, porad specjalistów oraz 
warsztatów edukacyjnych. 
W Hali Widowiskowo-Spor-
towej MCKiS w Jaworznie 
odbędzie się Regionalny Klub 
Pacjenta. Wydarzenie zorga-
nizowane z myślą o zdrowiu 
mieszkańców. Organizatorzy 
zapowiadają ponad 30 sta-
nowisk oraz szeroką ofertę 
skierowaną do seniorów, do-
rosłych oraz młodzieży.

Organizatorami wydarzenia 
są województwo śląskie, miasto 
Jaworzno oraz Fundacja „Z ser-
cem do Pacjenta”.

– Zapraszają marszałek wo-
jewództwa śląskiego Wojciech 
Saługa, prezydent Paweł Sil-
bert oraz Fundacja „Z Sercem 
do Pacjenta” – mówi Renata 
Polańska, z kancelarii zarządu 
województwa śląskiego.

Regionalny Klub Pacjenta 
odbędzie się we wtorek, 24 mar-
ca w godzinach 10:00-14:00.

Ponad 30 stanowisk 
i bezpłatna profilaktyka
Uczestnicy wydarzenia będą 

mogli skorzystać z profilaktyki 
zdrowotnej. Będzie możliwość 
zbadania znamion skóry, wy-
konania badań w kierunku mi-
gotania przedsionków i innych 
zaburzeń pracy serca, badania 
wzroku, słuchu, spirometria, 
analiza składu masy ciała, ale 
również porozmawiania z eks-
pertami, z lekarzami, z kardio-
logiem, z chirurgiem naczy-
niowym, z ortopedą, z innymi 
specjalistami, z fizjoterapeuta-
mi, z farmaceutami, z diagno-
stami laboratoryjnymi. Będą też 
dietetycy, psychologowie i wie-
lu, wielu jeszcze innych eksper-
tów – mówi Katarzyna Kucia-
-Garncarczyk, prezes Fundacji 
„Z Sercem do Pacjenta”.

Podczas wydarzenia dla 
uczestników dostępne mobil-
ne jednostki diagnostyczne ta-
kie jako zaćmobus (badanie za-
ćmy) oraz cytobus.

Wydarzenie dla każdego
Choć wydarzenie w dużej 

mierze kierowane jest do senio-
rów, organizatorzy zaznaczają, 
że oferta została przygotowana 
również z myślą o młodszych 
uczestnikach

– To wydarzenie skierowa-
ne jest do wszystkich miesz-
kańców naszego miasta, ale 
nie tylko, bo i również z okolic 
naszego miasta, ale głównie 
do seniorów i też młodszego 
pokolenia, czyli do ludzi mło-
dych – mówi Renata Polańska.

Bardzo nam zależy, żeby każ-
dy mieszkaniec mógł skorzystać 
w tym dniu z badań, z porad. Dla 
młodzieży zorganizowaliśmy de-
dykowane warsztaty. Będziemy 
mówić i rozmawiać o zdrowym 

odżywianiu, o suplementach, 
ale będziemy również też mó-
wić, jak radzić sobie z emocja-
mi, z hejtem. Będą to warsztaty 
prowadzone przez specjalistów 
i dedykowane specjalnie mło-
dzieży w wieku szkolnym – do-
daję Katarzyna Kucia-Garncar-
czyk. Dodatkowo pojawią się 
także stoiska edukacyjne.

Oprócz badań i porad eksper-
tów będą również stoiska edu-
kacyjne i każdy, kto przyjdzie 24 
marca do hali widowiskowej bę-
dzie mógł również porozmawiać 
z ekspertami, jak zadbać o swo-
je zdrowie. Będzie mógł dowie-
dzieć się, z jakich programów 
profilaktycznych można sko-
rzystać. Będzie z nami Narodo-
wy Fundusz Zdrowia, ale rów-
nież będzie mógł porozmawiać 
i dowiedzieć się, jak skorzystać 
na przykład z sanatorium. Bę-
dzie z nami uzdrowisko Ustroń, 
które będzie opowiadało o całej 
ofercie lecznictwa uzdrowisko-
wego – mówi Katarzyna Kucia-
-Garncarczyk.

Działania profilaktyczne dla 
mieszkańców województwa 

śląskiego
Organizacja Regionalnego 

Klubu Pacjenta to odpowiedź 
na zainteresowanie poprzed-
nimi wydarzeniami profilak-
tycznymi, jakimi były Cen-

tralne Kluby Pacjenta. Po-
mysł narodził się przy współ-
organizacji Centralnego Klu-
bu Pacjenta przez urząd mar-
szałkowski z Fundacją „Z Ser-
cem do Pacjenta”. Uważamy, 
że naprawdę wydarzenie, 
które miało miejsce w ze-
szłym roku w październiku, 
cieszyło się ogromnym za-
interesowaniem. Było około 
3000 mieszkańców z całego 
regionu. Ta ilość tak napraw-
dę przerosła nasze najszer-
sze oczekiwania, więc stwier-
dziliśmy, że naprawdę to jest 
fantastyczna idea, żeby dalej 
realizować takie zadanie do-
tyczące profilaktyki zdrowia. 
W tym roku, tak jak mówię, 
organizujemy to w mieście 
Jaworzno i będziemy konty-
nuować też również w innych 
miastach naszego wojewódz-
twa – mówi Renata Polańska.

Fundacja od trzech lat or-
ganizuje podobne spotkania 
w całej Polsce. W tym cza-
sie przygotowała już 237 ta-
kich wydarzeń. Ich celem jest 
nie tylko edukacja zdrowotna, 
ale też umożliwienie miesz-
kańcom wykonania podstawo-
wych badań. To również okazja 
do rozmowy ze specjalistami 
w mniej formalnej atmosferze 
niż w przychodni czy gabine-
cie lekarskim.       Weronika Palka

Bezpłatne badania i porady
W Jaworznie odbędzie się Regionalny Klub Pacjenta

Katarzyna Kucia-Garncarczyk oraz Renata Polańska
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ................................................ tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7................................................... tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ..........................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy ............................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28............................................................tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ............................................................ tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 ..................................................... tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ........................................................ tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 ................................................................. tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ...........tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala.............................................tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  .....................................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ..................................tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ...................................................... tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .................................tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 ....................................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5..................................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ............................................................tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS .................................................................................................. tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ............................... tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ..................................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna ..............................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5................................................. tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ..........................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ..............tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .........................................tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe .................................................................... tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 5 
(salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 18.00 
i sobotę godz. 17.00. 
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Zakład Pogrzebowy Misja 
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Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna
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JAWORZNIANIE 
ODESZLI OD NAS

Numer zamknięto 17 marca 2026 r.

Przerobił rower 
elektryczny, aby 

móc rozpędzić się 
na nim do ponad 
70 km/h. Policjan-
ci z Jaworzna za-
trzymali 58-letniego 
mężczyznę, który 
zwrócił ich uwagę 
zbyt szybką jazdą. 
Przeróbka skończy-
ła się dla mieszkań-
ca Jaworzna poważ-
nymi konsekwen-
cjami, bo otrzymał 
wysoki mandat.

Do zatrzymania 
doszło podczas patro-
lu miasta przez funk-
cjonariuszy Komendy 
Miejskiej Policji w Ja-
worznie. 58-latek je-
chał ulicą Martynia-
ków w Jaworznie.

Przerobił rower 
elektryczny

Policjanci dro-
gówki zainteresowa-
li się mężczyzną ja-
dącym na pojeździe, 
który przypominał 
rower elektryczny. 
58-latek zwrócił ich 
uwagę, ponieważ 
poruszał się z dużą 
prędkością. Funk-
cjonariusze posta-
nowili go zatrzymać 
i sprawdzić pojazd.

– Okazało się, że 
jednoślad został prze-
robiony w taki spo-

Szanownemu panu Józefowi Matysikowi 
z okazji imieniem życzymy dużo zdrowia, 

dobrego samopoczucia, pogody ducha, 
szczęścia, zadowolenia 

oraz wszelkiej pomyślności 
i spełnienia najważniejszych planów 

i przedsięwzięć zawodowych.

Zespół redakcyjny gazety „Co Tydzień” 
Jaworzna i Mysłowic, telewizji dlaCiebie.tv,

 portalu www.jaw.pl 
oraz grono jaworznickich Zofii i Krystyn.

Koledze Bogdanowi Zborowskiemu 
z okazji imienin życzymy dobrego 

zdrowia, pogody ducha, zadowolenia 
szczęścia w rodzinie oraz w pracy 

z kamerą i pozostania nadal podporą 
naszego zespołu telewizyjnego 

i redakcyjnego.

Koleżanki i koledzy 
z telewizji DlaCiebie.tv,

 zespól redakcyjny 
gazety „Co Tydzień”, 

portal społecznościowy www.jaw.pl.

Pędził na przerobionym rowerze elektrycznym

sób, że nie spełniał 
już wymagań przewi-
dzianych dla roweru 
elektrycznego.

W trakcie spraw-
dzenia okazało się, 
że pojazd wyposażo-
ny był w silnik elek-
tryczny umożliwia-
jący jazdę bez ko-
nieczności pedałowa-
nia, a także pozwalał 
na rozwijanie pręd-
kości przekraczającej 
25 km/h. Oznacza to, 
że pojazd nie spełniał 
definicji roweru elek-
trycznego określonej 
w przepisach – infor-
muje KMP Jaworzno.

W świetle 
przepisów to już 

motorower
Taki pojazd nie 

jest już rowerem 
elektrycznym. Zgod-
nie z przepisami po-
winien być uznany 
za pojazd mecha-

niczny, czyli w prak-
tyce motorower.

Podczas kontro-
li policjanci ustalili 
również, że pojazd 
nie był zarejestro-
wany i nie posia-
dał obowiązkowego 
ubezpieczenia OC. 
W związku z ujaw-
nionymi nieprawidło-
wościami policjanci 
nałożyli na kierują-
cego mandat karny. 
O braku obowiązko-
wego ubezpieczenia 
zostaną również po-
informowany Ubez-
pieczeniowy Fundusz 
Gwarancyjny.

58-letni mężczy-
zna otrzymał mandat 
w wysokości 1500 
złotych.

Policja przypomina 
przepisy

W związku z po-
czątkiem sezonu ro-
werowego oraz ta-

kiej sytuacji, policja 
przypomina obowią-
zujące przepisy, któ-
re określają, czym 
może być rower elek-
tryczny.

Zgodnie z prze-
pisami rower elek-
tryczny może być 
wyposażony jedynie 
w pomocniczy napęd 
elektryczny o mocy 
do 250 W, który dzia-
ła wyłącznie podczas 
pedałowania i wyłą-
cza się po osiągnięciu 
prędkości 25 km/h. 
Pojazdy, które mogą 
poruszać się wy-
łącznie dzięki silni-
kowi elektrycznemu 
lub osiągają większe 
prędkości, nie są już 

traktowane jako ro-
wery. W takiej sytu-
acji pojazd powinien 
być zarejestrowany, 
posiadać tablicę re-
jestracyjną oraz waż-
ne ubezpieczenie OC, 
a kierujący musi po-
siadać odpowiednie 
uprawnienia do kie-
rowania.

Policjanci zwraca-
ją uwagę, że takich 
przeróbek jest coraz 
więcej. Podkreślają, 
że to nie tylko ryzy-
ko mandatu oraz in-
nych kosztów, ale 
także realne zagro-
żenie dla bezpieczeń-
stwa na drodze.

Apelujemy o zapo-
znanie się z obowią-
zującymi regulacjami 
i korzystanie z jedno-
śladów elektrycznych 
zgodnie z prawem. 
Ma to istotne znacze-
nie zarówno dla bez-
pieczeństwa uczest-
ników ruchu drogo-
wego, jak i dla unik-
nięcia konsekwencji 
prawnych oraz finan-
sowych.

Weronika Palka

Śp. MAJCHERCZYK WIESŁAW zmarł 15-03-2026. 
Żył lat 72. Pogrzeb odbył się 18-03 na cmentarzu parafialnym na 
Osiedlu Stałym.

Śp. ŁAGOWSKA Z DOMU SZEWCZYK JANINA 
zmarła 14-03-2026. Żyła lat 79.
Pogrzeb odbył się 18-03 na cmentarzu parafialnym w Jeleniu.

Śp. POTOCZNY Z DOMU DUDEK HALINA
zmarła 13-03-2026. Żyła lat 72. Pogrzeb odbył się 18-03 na 
cmentarzu parafialnym w Ciężkowicach.

Śp. GRUDZIEŃ TADEUSZ zmarł 12-03-2026. Żył lat 86.
Pogrzeb odbył się 14-03 na cmentarzu ciężkowickim.

Śp. BIGAJ WŁADYSŁAW zmarł 12-03-2026. Żył lat 80.
Pogrzeb odbył się 14-03 na cmentarzu parafialnym w Jeleniu.

Śp. SZOSTAK EDWARD zmarł 11-03-2026. Żył lat 82.
Pogrzeb odbył się 14-03 na cmentarzu parafialnym na Osiedlu 
Stałym.

Śp. WARZECHA BOGDAN zmarł 11-03-2026. Żył lat 61.
Pogrzeb odbył się 14-03 na cmentarzu parafialnym w 
Niedzieliskach.

Śp. KUBOWICZ STANISŁAW zmarł 11-03-2026. Żył lat 79.
Pogrzeb odbył się 13-03 na cmentarzu pechnickim.

Śp. BARAN Z DOMU ANDRASZEK IRENA
zmarła 10-03-2026. Żyła lat 89. Pogrzeb odbył się 13-03 na 
cmentarzu parafialnym w Niedzieliskach.

Śp. TARASEK ANNA zmarła 09-03-2026. Żyła lat 71.
Pogrzeb odbył się 13-03 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.

Śp. ZIĘBA STANISŁAWA zmarła 09-03-2026. Żyła lat 78.
Pogrzeb odbył się 11-03 na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn.
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Aktualności

Początkiem stycznia 
odbyło się spotkanie 
podsumowujące drugą 
edycję projektu „Jaworzno 
w dyskusji”. Podczas kon-
ferencji zaprezentowano 
efekty prac prowadzonych 
w ramach trzech projek-
tów konsultacyjnych, m.in. 
„Szczakowa i okolice  
– nowe perspektywy”.

„Omówiono m.in. prze-
prowadzone wizje lokalne, 
warsztaty i spotkania kon-
sultacyjne, wyniki ankiet 
oraz opracowane koncepcje 
zagospodarowania przestrze-
ni, które w kolejnych eta-
pach mogą stać się podstawą 
do realizacji inwestycji oraz 
ubiegania się o dofinanso-
wanie ze środków zewnętrz-
nych” – informował 8 stycz-
nia urząd miasta na swojej 
stronie internetowej.

O co dokładnie chodzi?
Jakie konkretne rezulta-

ty wypracowano wspólnie 
z mieszkańcami? Jakie będą 
dalsze kierunki działań? Ja-
kie dokładnie koncepcje po-
wstały w ramach projek-
tu „Jaworzno w dyskusji”? 
Zapytaliśmy o to dzień później 
wydział promocji urzędu miej-
skiego. Odpowiedź nie napły-
wała, dlatego przypomnieli-
śmy prośbę. Ostatecznie odpo-
wiedź otrzymaliśmy 19 lutego.

Jak poinformował urząd, 
w ramach prac dotyczących 
Szczakowej przeprowadzo-
no wizję lokalną, warsztaty 
z mieszkańcami oraz opraco-
wano koncepcje zagospoda-
rowania kilku miejsc, które 
w przyszłości mogą stać się 
podstawą do ubiegania się 
o zewnętrzne dofinansowanie.

Kolejne szczegółowe 
pytania

Jakie to miejsca? Jakie po-
trzeby zgłaszali mieszkań-
cy? Jak wyglądają koncepcje? 
Tego samego dnia poprosili-
śmy o doprecyzowanie infor-
macji. Odpowiedź otrzymali-
śmy w ubiegłym tygodniu. Jak 
podaje urząd, podczas wizy-
ty w Szczakowej wytypowano 
miejsca o największym poten-
cjale rozwojowym i społecz-
nym. Na liście znalazły się: te-
ren przy willi przy ul. Hutni-
czej (w pobliżu ogrodów dział-
kowych); plac po wyburzonych 
budynkach przy ul. Jagielloń-
skiej – wskazany jako potencjal-
ny rynek; Park Kolejarzy; teren 
przy kapliczce przy ul. Koszaro-
wej; bulwar nad Kozim Brodem. 
Jak podkreślają urzędnicy, 
mieszkańcy zwracali uwagę 
przede wszystkim na potrzebę 
tworzenia miejsc sprzyjających 

integracji, rekreacji i aktywne-
mu spędzaniu czasu. Wśród 
pomysłów pojawiały się m.
in. rozwój terenów zielonych, 
przestrzenie spotkań czy ogród 
społeczny. Jak mogłyby wyglą-
dać te miejsca?

Bulwar  
nad Kozim Brodem

Wzdłuż rzeki mógłby po-
wstać parkowy bulwar spa-
cerowy dostępny od strony 
ulicy Jagiellońskiej. Projekt 
zakłada wykorzystanie lewe-

go brzegu rzeki. W koncepcji 
pojawiają się ścieżki spacero-
we, miejsca odpoczynku, ta-
ras widokowy nad rzeką oraz 
niewielki plac wielofunkcyj-
ny przeznaczony np. na wy-
darzenia plenerowe. Całość 

miałaby zostać uzupełniona 
nowymi nasadzeniami roślin 
i oświetleniem.

Park Kolejarzy
Koncepcja zakłada stwo-

rzenie nowoczesnego parku 

nawiązującego do kolejar-
skich tradycji dzielnicy. Układ 
alejek miałby przypominać 
torowiska i rozjazdy. W par-
ku przewidziano plac zabaw, 
strefy wypoczynku oraz ele-
menty małej architektury. 
Jednym z akcentów mogłaby 
być również odrestaurowana 
lokomotywa lub inny ekspo-
nat związany z historią kolej-
nictwa w Szczakowej.

Park przy willi przy ulicy 
Hutniczej

Według koncepcji w tym 
miejscu mogłoby powstać 
parkowe założenie spacero-
we. Centralnym elementem 
byłaby reprezentacyjna aleja 
prowadząca od historycznej 
willi do nowoczesnej fontan-
ny. W projekcie przewidzia-
no także niewielką sadzawkę 
z mostkiem, rabaty kwiato-
we oraz łąkę kwietną. Całość 
miałaby zostać wkompono-
wana w istniejącą zieleń. Przy 
ulicy Hutniczej zaplanowano 
także kilkanaście miejsc par-
kingowych.

Ogródek społeczny  
przy kapliczce  

przy ulicy Koszarowej
W tej lokalizacji zapropo-

nowano stworzenie kameral-
nego ogródka społecznego. 
Istniejąca kapliczka miałaby 
zostać zachowana i wyekspo-
nowana poprzez układ alejek 
prowadzących do miejsca 
kultu. Projekt zakłada rów-
nież powstanie niewielkich 
stref wypoczynku z pergo-
lami, rabatami kwiatowy-
mi i skalniakami. Przestrzeń 
miałaby sprzyjać spotkaniom 
mieszkańców i spokojnemu 
wypoczynkowi.

Rynek przy ulicy 
Jagiellońskiej

Na placu po wyburzonych 
budynkach mogłaby powstać 
niewielka przestrzeń targowa 
i wydarzeniowa – lokalny ry-
nek dzielnicy. Projekt prze-
widuje otwarty plac, który 
można wykorzystywać na tar-
gi, jarmarki czy wydarzenia 
kulturalne. W koncepcji po-
jawiają się także przeszklone 
zadaszenia, ławki oraz pas 
zieleni oddzielający prze-
strzeń od ruchliwej ulicy.

Na razie to tylko plany
Na razie są to wstępne 

koncepcje, które mogą stać 
się podstawą do ubiegania 
się o środki zewnętrzne na re-
alizację inwestycji. „Najwięk-
szym efektem jest zaangażo-
wanie mieszkańców do pro-
wadzenia rozmów i dyskusji 
o zmianach w dzielnicy oraz 
przygotowanie dokumenta-
cji projektowej” – podkreśla 
urząd miasta w przesłanej in-
formacji.

Patrycja Koprzak

Parki, rynek, bulwar nad Kozim Brodem? Pomysły są, ale kiedy będą zrealizowane, tego na razie nie wiadomo

Pięć pomysłów na zmiany w Szczakowej
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    25 mld zł zamierza przeznaczyć Tauron na inwestycje w regionie

OGŁOSZENIE

62/D/2011

Dokończenie ze str. 1

– Dla państwa, którzy pra-
cują w Tauronie, patrząc 
na skalę kraju, województwa, 
to kluczowe rzeczy dzieją się 
w grupie Tauron, bo grupa 
Tauron to coś więcej niż tylko 
jeden z zakładów przemysło-
wych, jakaś firma, której mo-
żemy kupić akcje czy gdzieś 
dostać rachunek za prąd, ale 
to kluczowy gracz na mapie 
gospodarczej Polski i woje-
wództwa śląskiego, bo skala 
inwestycji, którą tu zapewne 
za chwilę pan prezes poka-
że, w ciągu tych 10 lat w wo-
jewództwie samym śląskim, 
to więcej niż wszystkie środ-
ki europejskie, którymi woje-
wództwo śląskie dysponuje. 
Mamy na sprawiedliwą trans-
formację, na różne opowieści, 
o których państwo często sły-
szycie, to 25 miliardów zło-
tych wydanych w najbliższej 
dziesięciolatce w gospodar-

Przedszkolaki z PM 
nr 3 z grupy Motylki 
odwiedziły naszą re-

dakcję w piątek 13 marca. 
Nadarzyła się więc dosko-
nała okazja do ciekawej dys-
puty z tymi inteligentnymi 
milusińskimi.

Zaczęliśmy od zlokalizowa-
nia przedszkola. Na pytanie 
gdzie jest to ich przedszkole, 
usłyszeliśmy, że daleko. Oczy-
wista to racja, bo dla malu-
chów Szczakowa to daleko.

Pytanie czy wiedzą, gdzie 
teraz są, skwitowały, że w...Pol-
sce. Potem dodały, że w gaze-
cie i telewizji. Wedle nich w ga-
zecie się śpiewa, choć może ra-
czej szło im o telewizję, w któ-
rej też są bajki. „W gazecie ry-
suje się ważne wiadomości”, 
stwierdziły z przekonaniem.

Zdaniem przedszkolaków 
bycie dziennikarzem jest trud-
ne. Właściwie nie wiadomo 

dlaczego, ale takie jest i już. 
Dziennikarz ich zdaniem musi 
wiedzieć, jak...śpiewać.

A co się ostatnio wydarzy-
ło ciekawego u przedszkola-
ków? Chłopczyk był w Egip-
cie, dziewczynka była z tydzień 
na wakacjach, inna na basenie, 
jeszcze inna pojechała do Ali.

Telewizja przygotowuje re-
lacje z różnych wydarzeń kultu-
ralnych. A co to są te wydarze-
nia? To Mini Playback Show – 
wiedziały Motylki. Zresztą wła-
śnie się przygotowują do naj-
bliższej edycji tego konkursu, 
będą udawać Sanah w piosen-
ce „Ale jazz”.

Z niewiadomych powodów 
rozmowa zeszła na oczekiwane 
lato, na które milusińscy cze-
kają, bo to pora lodów, słońca, 
basenu i plaży.

Redaktor Kinga została za-
pytana o różne urządzenia i ka-
ble, które się znajdują w redak-

cji. Wybrnęła celująco – „trze-
ba przez te wszystkie urządze-
nia przepuścić różne filmy, 
bajki, obrazki i tak dalej, one 
wtedy docierają do całej Pol-
ski na te telewizory”.

Trochę też red. Klaudia po-
gadała z tymi małymi gość-
mi niespodziewanie o liskach. 
Zdaniem przedszkolaków li-
ski są pomarańczowe, moż-
na do nich podchodzić, choć 
może nie, bo to dzikie zwie-
rzątka i mogą ugryźć i podra-
pać. Milusińskim wyraźnie się 
ta część rozmowy spodobała, 
a już chwalenie się własnymi 
kotami i pieskami to dopiero 
była ekstra rozmowa.

Na zakończenie tej miłej wi-
zyty przedszkolaki odśpiewały 
piosenkę. Niewątpliwie dobrze 
jest od czasu do czasu pogadać 
z milusińskimi, świat nabiera 
wtedy innych barw, o ileż robi 
się zabawniejszy.        Ela Bigas

Przedszkolaki w redakcji 
– bardzo odkrywcza 
rozmowa na różne tematy

kę województwa śląskiego. 
To miejsca pracy, to nowo-
czesność, to absolutnie roz-
wój – mówi Wojciech Saługa, 
marszałek województwa ślą-
skiego.

Cztery inwestycje 
zapowiedziane dla 

Jaworzna
Jednym z najważniejszych 

miejsc na tej mapie ma być 
właśnie Jaworzno. To tutaj za-
powiedziano cztery inwesty-
cje. Pierwsza z nich to budo-
wa bloku gazowego szczyto-
wego, czyli jednostka OCGT.

– W elektrowni Jaworzno 
przede wszystkim udało nam 
się wygrać kontrakt mocowy 
dla jednostki tak zwanego pi-
kera gazowego, czyli jednostki 
szczytowej o mocy około 600 
MW elektrycznych, opartej 
na turbinie w cyklu prostym 
klasy H. Jest to projekt, który 
ma zawarty kontrakt moco-
wy. Został przygotowany tu-
taj wspólnie z wytwarzaniem 
w absolutnie rekordowym 
tempie. Po roku tak naprawdę 
od startu prac udało nam się 
taki kontrakt mocowy uzyskać. 
Jesteśmy w tej chwili na eta-
pie przetargu na dostawę tur-

Będzie nowa elektrownia
biny i w najbliższych miesią-
cach rozstrzygniemy dostaw-
cę technologii, a następnie 
rozpoczniemy budowę – mówi 
Michał Orłowski, wiceprezes 
zarządu ds. zarządzania ma-
jątkiem i rozwoju.

Drugim projektem jest bu-
dowa nowoczesnego źródła 
ciepła.

– To źródło ciepła będzie 
opierało się na miksie silników 
gazowych, kotłów gazowo-o-
lejowych, ale także wykorzy-
stania power to heat w postaci 
kotłów elektrodowych i maga-
zynu ciepła, tak aby zapewnić 
ciągłość dostaw do miasta – 
mówi Michał Orłowski.

Jak wynika z zapowiedzi 
spółki, ta inwestycja ma rów-
nież poprawić elastyczność 
pracy bloku 910 w Jaworz-
nie i ograniczyć zależność 
od mniejszych jednostek wę-
glowych.

Trzecim projektem jest in-
stalacja wodorowa, która po-
wstanie na terenie Elektrow-
ni III.

– Trzecim projektem, który 
jest planowany w Jaworznie, 
jest elektrolizer o mocy 20 MW. 
Ten elektrolizer często dostaje 
pytania, dlaczego w ogóle roz-
ważamy elektrolizer. Przecież 
spalanie wodoru w elektroener-
getyce jest drogie. Jest to praw-
da. Nie będziemy spalać tego 
wodoru, nie planujemy tego. 
Natomiast jest szereg prze-
mysłów, szereg różnych branż 
i przemysłów, które dla dekar-
bonizacji własnych procesów 
podstawowych potrzebują wy-
korzystywać wodór, między in-
nymi branża petrochemiczna. 
W związku z czym my możemy 
być dobrym dostawcą takiego 
rozwiązania dla podmiotów ze-
wnętrznych – mówi Michał Or-
łowski.

Czwartym przedsięwzię-
ciem, zapowiedzianym dla Ja-
worzna, są bateryjne magazy-
ny energii. To projekt na razie 
planowany, który ma zwięk-
szyć elastyczność pracy sys-
temu i lepiej odpowiadać 
na zmieniające się zapotrze-
bowanie na energię.

Znaczenie lokalnych 
i polskich firm

Tauron prezentując w Ja-
worznie swoje plany inwe-
stycyjne, zwracał uwagę 
także na znaczenie local 
content, czyli udziału pol-
skich firm w realizacji du-
żych projektów. Obecny 
na konferencji Minister Ak-
tywów Państwowych pod-
kreślał, że to ważny kie-
runek rozwoju gospodar-
ki i szansa dla krajowych 
przedsiębiorstw.

–  To  co  j es t  i s to tne 
z punktu widzenia inwe-
stycj i  w sektorze ener-
getycznym, ale nie tylko, 
bo w sektorze obronnym, 
w sektorze defense, mor-
ska energetyka wiatrowa 
również, pozostałe sekto-
ry gospodarki, to jest to, 
co jest priorytetem Mini-
sterstwa Aktywów Państwo-

wych, czyli local content. 
My na razie nie znaleźliśmy 
odpowiedniego słowa pol-
skiego, żeby to nazwać, ale 
local content, repolonizacja, 
komponent krajowy w łań-
cuchach dostaw, co jest 
dla nas najważniejszą rze-
czą i elementem programu 
rządu nie tylko na lata naj-
bliższe, ale również na całe 
dekady. Chcielibyśmy, żeby 
stworzyć takie warunki 
i taki ekosystem, który bę-
dzie pozwalał polskim fir-
mom być beneficjentami 
tych wielkich inwestycji. 
25 miliardów, które Tau-
ron przeznaczy na inwesty-
cje, 800 miliardów, które 
przeznaczy sektor energe-
tyczny na inwestycje, a tak 
naprawdę biliony złotych, 
które zostaną przeznaczo-
ne na inwestycje w najbliż-
szych dekadach, to jest coś, 
co powinno być i boosterem 
dla gospodarki, ale jedno-
cześnie beneficjentami tego 
wielkiego programu inwe-
stycyjnego powinny być 
polskie firmy – mówił Woj-
ciech Balczun, minister ak-
tywów państwowych.

Weronika Palka
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Z szafy prokuratora PRZYRODA WOKÓŁ NAS
Piotr Grzegorzek 

Dla koneserów
kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 28 marca

Miodunka ćma, Babia Góra, 
Szklary

Zdrojówka rutewkowata, 
rezerwat Dolina Szklarki

Przylaszczka pospolita, Babia 
Góra, Szklary 

Wawrzynk wilczełyko, Babia 
Góra, Szklary

Czarne Skalki, Wapniówka

Niewielka sala w aresz-
cie śledczym. Na 
środku stoi podłużny 

stół z białym obrusem. Kilka-
naście osób oczekuje w mil-
czeniu na to, co się za chwilę 
wydarzy. Wchodzą czterej 
mężczyźni w towarzystwie 
strażników. Schludnie ubra-
ni, wręcz eleganccy. Pod 
garniturami można dostrzec 
jednak więzienne tatuaże.

– Mam 42 lata i 20 spędzi-
łem za kratkami. Wyjdę stąd 
za kolejne 20. Wyjdę z wiezie-
nia jako inny człowiek. Jako 
lepszy człowiek. Więzień wyj-
muje Biblię i cytuje list do Rzy-
mian: – Niech każda dusza bę-
dzie podporządkowana wła-
dzom zwierzchnim. Wcześniej 
o tym nie miałem pojęcia. Te-
raz szanuję klawiszy i w ogóle 
wszystkich. To mój początek...

– Jacuś, jaki jesteś eleganc-
ki, i Andrzejek też – witają ich 
przedstawiciele zboru jeho-
wych. Jacuś to postawny męż-
czyzna, skazany za napady, po-
bicia i gwałt ze szczególnym 
okrucieństwem. Andrzejek 
odsiaduje wyrok za bestialskie 
zabójstwo. Rozpoczyna się mo-
dlitwa, studium Pisma Święte-
go i krótki wykład. Chwilę póź-
niej wszyscy wychodzą na ze-
wnątrz. Na trawniku przed bu-
dynkami aresztu rozstawiono 
napełniony wodą basen. Krót-

kie zanurzenie i po wszystkim. 
Czy to już inni ludzie? Czy nie 
będą już kraść, zabijać i gwał-
cić? – Wyjdę stąd jako staru-
szek, ale nie będę już zły. Będę 
świadkiem Jehowy – wyznaje 
ociekający wodą Jacuś. – Bóg 
mi wybaczył – mówi Andrze-
jek.

– Kiedy po raz pierwszy sze-
dłem na spotkanie z Jackiem, 
strażnik mówił, żeby go sobie 
darować, bo to ostatni dege-
nerat. Po trzech latach jestem 
dumny, że stał się jednym z nas 
– duchowy przewodnik osadzo-
nych nie kryje wzruszenia.

Jacka W. pamiętają przed-
stawiciele wymiaru sprawie-
dliwości. Nawet panie w sądo-
wym sekretariacie wspomina-
ją, że to bandzior jakich mało.- 
– Choć nie można mu odmówić 
inteligencji, jest chyba naszym 
liderem, jeżeli chodzi o ilość 
wyroków. W swoim życiu 
miewał różne okresy. Raz był 
agresywny, raz pisał z więzie-
nia do nas listy, w których ka-
jał się i przepraszał – wspomi-
na sędzia. – Czy wierzę w jego 
przemianę? Bardzo bym chciał. 
Ale to się okaże, kiedy wyjdzie 
na wolność. Do tej pory, jak 
wychodził z więzienia, za krat-
kami pojawiał się w przeciągu 
tygodnia.

Wychowawcom i straż-
nikom również trudno jest 

uwierzyć w metamorfozę Ja-
cusia W.

– Byłem jego opiekunem, 
kiedy tylko zaczynałem pra-
cę w więziennictwie. Oj... 
Na dzień dobry dał mi w kość 
– mówi jeden z wychowawców. 
Dziś nie chce wspominać tam-
tych dni.

– Jacek? Faktycznie jest 
spokojniejszy i sprawuje się 
całkiem, całkiem. Ale czy 
to faktycznie jest taka wielka 
przemiana, nie wiem. Może 
to tylko na pokaz? Może liczy 
na ulgi za dobre sprawowanie? 
– dodaje jeden ze strażników.

Jacek, pięć lat temu, to 
umięśniony postawny mężczy-
zna. Siedział wtedy z kolegami 
na ławie oskarżonych za bru-
talny gwałt na młodej dziew-
czynie. Podobno zrobił to z ze-
msty. Ktoś zadzwonił i powie-
dział, że jest interes do zrobie-
nia. Dobrze płatny. Trzeba tyl-
ko komuś zrobić kuku. To W. 
zwabił dziewczynę. Kiedy wsia-
dła do jego auta, zaczął się jej 
koszmar. We dwóch przez wie-
le godzin bili i gwałcili dziew-
czynę. Kiedy im się znudziło, 
wywlekali ją z mieszkania i je-
chali gdzie indziej. I tam znowu 
maltretowanie, bicie i gwałt. 
Wykorzystało ją sześciu męż-
czyzn. Jacek W. wykazał się 
szczególną brutalnością.

Pitawal cdn.

Cudowne nawrócenie (cz. 1)

Ak c j a  s p a c e r o w a 
Piotra Grzegorzka 
trwa. To, co widuje-

my na przemierzanych tra-
sach, jest inspiracją do ko-
lejnych artykułów. O tym, 
co widzieliśmy 28 lutego, 
opowiedziałem w dwu po-
przednich tekstach. Teraz 
będzie końcówka, czyli mi-
gawki z Wapniówki. Z kolei 
dopiero co, bo 14 marca,  
wybraliśmy się na wyprawę, 
którą można określić jako 
Tour de Szklary. Najważ-

niejsze było wiosenne kwia-
towe uderzenie. Oczywiście 
wzgórza, lasy, pola skałki 
oraz rezerwat będący przy 
okazji obszarem Natura 
2000 też są ważne.

Wapniówka
Do celu szliśmy ulicą Ba-

torego. Teren zasadniczo jest 
piaszczysty. Po drodze domi-
nują lasy z przewagą sosny 
zwyczajnej. Z drzew liścia-
stych trafiły się gatunki obce-
go pochodzenia jako to robi-
nia akacjowa oraz dąb czer-
wony. Są też rodzime brzo-
zy brodawkowate. Piaszczy-
sty grunt jest zdominowany 
przez mchy, raczej typowe 
i pospolite jak dla tego rodza-
ju terenu. To po prostu skal-
niczek siwy oraz pędzliczek 
wiejski. Zniżywszy się do ich 
poziomu, zauważyłem chro-
botka z gatunku Cladonia fo-
liacea. W drodze do osadni-
ków nie zaszły istotne zmia-
ny. Tutaj bliżej prawego brze-
gu Koziego Brodu dominuje 
inwazyjny rdestowiec japoń-
ski. Na powierzchni osadnika 
także nie zaszły istotne zmia-
ny. Są olsze czarne, są skupi-
ska trzęślicy modrej z krusz-
czykami błotnymi. Obecnie 
największym zagrożeniem 
dla tego zbiorowiska jest 
spontaniczna sukcesja sosny 
zwyczajnej. Centralne miej-
sce zajmuje brzezina. W jej 
cieniu wyróżniają się żużlo-
we spieki nazywane przeze 
mnie czarnymi skałkami. Te-
raz na jednej z nich zauważy-
łem okazałą zanokcicę muro-
wą. Z mchów trafił się rokiet 
cyprysowy. Pojawiły się rów-

nież trzy gatunki chrobotków. 
Na jednej ze skałek rozłożył 
się pięciolistkowy pięciornik 
piaskowy. Dalej z okazałych 
drzew na szczególną uwagę 
zasłużyła zdziczała grusza do-
mowa.

Wiosna w Szklarach
Tak jak to zapowiadałem 

od dawna, wybór kolejnego 
celu naszej wyprawy nastą-
pił w dniu zbiórki. Wstępnie 
odrzuciliśmy skrajne opcje,  
decydując się na coś w ka-
tegorii Dolinki Krakowskie. 
Wybór padł na Szklary, po-
nieważ jeszcze nas tutaj 
nie było. Zatrzymaliśmy się 
na parkingu przy kościele 
i ruszyliśmy na zachód, po-
nieważ zauważyliśmy, że jed-
no z tamtejszych wzniesień 
to Babia Góra. W tym arty-
kule opowiem o kilku ga-
tunkach roślin widzianych 
podczas pierwszego etapu. 
Na początku były kwitnące 
przylaszczki pospolite – He-
patica nobilis. Tutaj lokalnie 
tworzyły one spore łany, ale 
i tak daleko im do tych, które 
można spotkać na Korzeńcu. 

Drugim gatunkiem, który tu-
taj spotkaliśmy na Babiej Gó-
rze jest miodunka ćma – Pul-
monaria obscura. W Jaworz-
nie trafia się na Przegoni oraz 
Obszarze Chronionego Kra-
jobrazu Dobra – Wilkoszyn. 
Młode kwiaty, te czekające 
na zapylenie są różowo-czer-
wone, starsze często już za-
pylone są bardziej fioletowe. 
W lesie porastającym stoki 
Babiej góry spotkaliśmy kwit-
nący wawrzynek wilczełyko – 
Daphne mezereum. Było tyl-

ko kilka krzewów. Ponadto 
ze ściółki wyszły zielone listki 
szczyry trwałego – Mercuria-
lis perennis. Zauważyłem kil-
ka drobnych zielonych kwiat-
ków. Nieco dalej w polach za-
kwitł podbiał pospolity. Z ko-
lei w rezerwacie z gatunków 
do tej pory niewidzianych 
w Jaworznie trafiła się zdro-
jówka rutewkowata.

Mszaki
Podczas każdej wyciecz-

ki zwracamy uwagę nie tyl-
ko na to, co kwitnie, ale tak-
że ogólnie rzecz biorąc suche 
badyle. Tutaj najważniejsze 
były łany dziurawca pospoli-
tego, lebiodki pospolitej oraz 
nawłoci pospolitej. Ta ostat-
nia jest w związku z inwazją 
amerykańskich gatunków 
niegodna swojej polskiej na-
zwy. Mam nadzieję, że ten 
krótki artykuł zachęci kolej-
nych chętnych do spacerów 
pod moim przewodnictwem. 
Nie lękajcie się. 

PS Szósta tegoroczna wy-
cieczka odbędzie się dopiero 
w sobotę 28 marca 2026.

Opowieść o dwu wycieczkach

Kilka miesięcy po urucho-
mieniu ogólnopolskiego 

systemu kaucyjnego coraz wy-
raźniej widać, że rozwiązanie 
nie zdobyło jeszcze zaufania 
wielu konsumentów. Z najnow-
szego badania pracowni IBRiS 
przeprowadzonego dla dzien-
nika „Rzeczpospolita” wynika, 
że ponad połowa Polaków ne-
gatywnie ocenia funkcjonowa-
nie mechanizmu zwrotu bute-
lek i puszek.

Według sondażu aż 50,5 proc. 
ankietowanych wystawiło syste-
mowi ocenę negatywną. W tej 
grupie 30,3 proc. badanych 
uznało jego działanie za „złe”, 
a 20,2 proc. za „bardzo złe”. 
Z kolei pozytywne opinie wyra-
ziło 27,6 proc. respondentów – 
w tym 22,8 proc. oceniło system 
jako „dobry”, a 4,8 proc. jako 
„bardzo dobry”. Blisko jedna 
piąta ankietowanych nie ma w tej 
sprawie wyrobionego zdania.

Badanie pokazuje również, 
że znaczna część społeczeństwa 
w ogóle nie korzysta z możliwo-
ści zwrotu opakowań. Na pyta-
nie o częstotliwość oddawania 
plastikowych butelek w ramach 
systemu kaucyjnego 21,9 proc. 
respondentów odpowiedziało, 
że robi to często, a 24,4 proc. 
– rzadko. Największa grupa, 

bo 48,1 proc., przyznała jednak, 
że nigdy nie oddała opakowania.

Sondaż IBRiS został przepro-
wadzony 30 i 31 stycznia 2026 
roku na próbie 1073 osób.

Krytyczne komentarze 
w internecie

System kaucyjny jest szero-
ko komentowany również w me-
diach społecznościowych. Anali-
za przeprowadzona przez funda-
cję Res Futura wskazuje, że te-
mat dotarł do około 28 milionów 
użytkowników internetu. Zde-
cydowana większość wpisów 
ma jednak krytyczny charakter 
– aż 88 proc. komentarzy wyra-
ża niezadowolenie z funkcjono-
wania systemu.

Jednocześnie autorzy raportu 
zwracają uwagę, że część aktyw-
ności w sieci może być sztucznie 
generowana. Szacuje się, że oko-
ło 25 proc. wpisów dotyczących 
systemu kaucyjnego mogą stano-
wić treści tworzone przez zauto-
matyzowane konta.

Najczęściej wskazywane 
problemy

Wśród najczęściej zgłasza-
nych przez użytkowników trudno-
ści pojawiają się przede wszyst-
kim kwestie techniczne i orga-
nizacyjne. Konsumenci skarżą 
się m.in. na przepełnione lub 
niesprawne automaty do przyj-

mowania opakowań, a także 
na brak takich urządzeń w nie-
których sklepach.

Pojawiają się także sygna-
ły o problemach z odzyskaniem 
kaucji – zdarza się, że automat 
przyznaje niższą kwotę zwrotu 
albo nie przyjmuje opakowania. 
Część osób zwraca również uwa-
gę na konieczność przechowy-
wania pustych butelek i puszek 
w domu oraz ich późniejszego 
transportu do punktów zbiórki.

Niektórzy mieszkańcy obawia-
ją się też, że wprowadzenie sys-
temu może wpłynąć na wzrost 
opłat za wywóz odpadów w czę-
ści gmin.

Coraz więcej zwracanych 
opakowań

Mimo krytycznych opinii licz-
ba zwracanych opakowań syste-
matycznie rośnie. Dane z sieci 
handlowych i operatorów wska-
zują, że od momentu uruchomie-
nia systemu oddano już setki mi-
lionów butelek i puszek.

Przykładowo w sklepach sieci 
Lidl zwrócono ponad 50 milionów 
opakowań, a w sieci Biedronka 
tylko w lutym przyjęto około 40 
milionów sztuk. Rekordowy klient 
przyniósł jednorazowo 735 pu-
szek i butelek, otrzymując w za-
mian ponad 367 zł zwrotu kaucji.

AZ

Polacy sceptyczni wobec systemu kaucyjnego. 
Prawie połowa nie oddaje opakowań
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Mieszkańcy powinni pamię-
tać o zasadach obowiązu-
jących przy kolumbariach 
na cmentarzach komu-
nalnych w Jaworzno. O ich 
przestrzeganiu ponownie 
przypomina Miejski Zarząd 
Nieruchomości Komunalnych 
w Jaworznie.

Powodem apelu jest nie-
dawna sytuacja, do której 
doszło na terenie Cmentarza 
Komunalnego w Wilkoszynie. 
Podczas obchodu pracownicy 
działu zajmującego się gospo-
darką cmentarzami zauważyli 
uszkodzenie jednego z kolum-
bariów. Najprawdopodobniej 
przyczyną był zapalony znicz, 
który doprowadził do pożaru 
i zniszczenia części konstruk-
cji. Jak podkreślają przed-
stawiciele zarządcy cmenta-
rzy, podobne zdarzenia miały 
miejsce już wcześniej.

W Byczynie trwa 
przebudowa głów-
nego skrzyżowa-

nia oraz starodroża. Prace 
z tygodnia na tydzień po-
stępują, a teraz na skrzy-
żowaniu ulic Krakowskiej, 
Abstorskich i Gwardzistów 
wprowadzono ruch wa-
hadłowy, który sterowany 
jest sygnalizacją świetlną. 
Docelowo w tym miejscu 
ma powstać rondo.

Przebudowa starego śladu 
DK 79 w Jaworznie rozpoczę-
ła się w październiku ubiegłe-
go roku, a teraz w lutym pra-
cę ruszyły w rejonie główne-
go skrzyżowania.

Ruch wahadłowy 
i zwężenia na głównym 

skrzyżowaniu
W poniedziałek, 9 mar-

ca na skrzyżowaniu został 
wprowadzony ruch wahadło-
wy. Przejazd obywa się z po-
mocą tymczasowej sygnali-
zacji świetlnej, która została 
ustawiona na każdym z do-
jazdów do skrzyżowania. 
Kierowcy powinni zachować 
ostrożność podczas przejazdu 
z uwagi na ciężki sprzęt oraz 
drogowców.

Przebudowa skrzyżowania 
i starodroża

Trwające w Byczynie pra-
cę mają na celu kompleksową 
przebudowę ulicy Krakow-

Przebudowa głównego skrzyżowania w Byczynie

Trwa budowa ronda

skiej, czyli starego śladu DK 
79. Po przeniesieniu główne-
go ruchu na estakadę, ruch 
w tej cześć dzielnicy znaczą-
co się zmniejszył, jednak dro-
ga wymagała remontu.

Obecnie prowadzone są 
tam m.in. prace ziemne, wy-
kopy, frezowanie starej na-
wierzchni, przygotowanie no-
wej podbudowy i układanie 
krawężników. Roboty obej-
mują również infrastruktu-
rę podziemną. Już wcześniej 
zapowiadano, że wzdłuż ul. 
Krakowskiej przebudowana 
ma zostać sieć wodociągowa 
i kanalizacja sanitarna.

Docelowo skrzyżowanie 
ma całkowicie zmienić swo-
ją geometrię. Powstanie ron-
do, które ma ułatwić przejazd 
i poprawić bezpieczeństwo. 
Za wykonanie inwestycji od-
powiada firma Eurovia.

Wielka inwestycja drogowa
Obecnie realizowane pra-

ce w Byczynie to cześć więk-
szej inwestycji i zadania o na-
zwie „Budowa ronda z ul. Ol-
szewskiego, zjazdy z estakady 
na DK 79 w Byczynie – popra-
wa bezpieczeństwa na skrzyżo-
waniach i zjazdach na DK 79 
w Jaworznie”. W ramach niego 
wybudowano rondo na skrzy-
żowaniu ulic Jana Pawła II i Ol-
szewskiego, czy wygłuszono 
estakadę. Również częścią tego 
zadania jest budowa ścieżki ro-
werowej, która powstaje mię-
dzy Byczyną a Borami.

Przebudowa starodroża 
i skrzyżowania dofinansowana 
jest ze środków rządowej rezer-
wy subwencji ogólnej. Miasto 
otrzymało ponad 7,5 milionów 
złotych. Całkowity koszt inwe-
stycji to około 15,7 milionów 
złotych.            Weronika Palka

OGŁOSZENIE

Zarząd przypomina, że 
w kolumbariach obowiązują 
konkretne zasady dotyczące 
ich ozdabiania. Na płytach 
epitafijnych nie wolno samo-
dzielnie montować podsta-
wek pod znicze ani umiesz-
czać kwiatów czy stroików. 
Zabronione jest również zdej-
mowanie płyt oraz dekorowa-
nie przestrzeni wokół nich.

Mimo że osoby organizu-
jące pochówek w kolumba-
rium są informowane o tych 
przepisach, wciąż zdarzają 

się przypadki ich łamania. 
Na wielu płytach pojawiają 
się sztuczne kwiaty i ozdoby, 
które nie tylko naruszają re-
gulamin, ale mogą też stwa-
rzać zagrożenie.

Te same zasady obowiązu-
ją również na terenie Cmen-
tarza Komunalnego w Szcza-
kowej. Zarząd cmentarzy 
apeluje do odwiedzających 
o respektowanie regulaminu 
i dbanie o bezpieczeństwo 
oraz estetykę miejsc pamięci.

AZ/fot. MZNK

Pożar kolumbarium

Wraz z nadejściem wio-
sny na drogach czę-

ściej pojawiają się dzikie 
zwierzęta. Jak informują 
służby, tylko dzisiejszego 
poranka w województwie 
odnotowano aż siedem zda-
rzeń drogowych z ich udzia-
łem. Takie sytuacje mogą 
być bardzo niebezpieczne 
dla kierowców i pasaże-
rów, dlatego policja apeluje 
o ostrożność, szczególnie 
w pobliżu terenów leśnych.

Największe ryzyko pojawia 
się na odcinkach dróg prze-
biegających przez lasy lub 
w miejscach, gdzie pobocza 
porośnięte są wysoką trawą. 
Zwierzę może nagle wtargnąć 
na jezdnię, a przy większej 
prędkości kierowca ma nie-
wiele czasu na reakcję. Na-
wet niewielkie zwierzę może 
spowodować poważne skut-
ki. Dla przykładu, przy pręd-
kości 100 km/h zając uderza-
jący w samochód działa z siłą 
porównywalną do przedmio-

tu o wadze około 125 kilogra-
mów. W przypadku sarny siła 
uderzenia może odpowiadać 
ciężarowi blisko pół tony.

O zagrożeniu przypomina-
ją znaki drogowe ostrzegające 
przed dzikimi zwierzętami oraz 
ograniczenia prędkości na wy-
branych odcinkach dróg. War-
to jednak pamiętać, że brak ta-
kiego oznakowania nie ozna-
cza pełnego bezpieczeństwa 
– zwierzę może pojawić się 
na drodze w każdym miejscu.

Największą aktywność 
zwierząt obserwuje się o świ-
cie i o zmierzchu, kiedy wy-
chodzą na żer. Warto wtedy 

szczególnie uważnie obser-
wować pobocza. Oślepione 
światłami reflektorów zwierzę 
często zatrzymuje się w miej-
scu zamiast uciekać, co może 
dodatkowo utrudnić kierow-
cy reakcję. Jeśli jedno zwie-
rzę przebiegnie przez drogę, 
należy zachować czujność – 
za nim mogą podążać kolej-
ne, ponieważ wiele gatunków 
porusza się w stadach.

Policja przypomina rów-
nież, jak zachować się w przy-
padku zderzenia z dzikim 
zwierzęciem. Należy za-
trzymać pojazd w bezpiecz-
nym miejscu, włączyć świa-
tła awaryjne i ustawić trójkąt 
ostrzegawczy. Nie wolno do-
tykać rannego zwierzęcia ani 
przewozić go w samochodzie 
– może być niebezpieczne lub 
przenosić choroby, takie jak 
wścieklizna. W takiej sytu-
acji należy powiadomić po-
licję, która skieruje na miej-
sce odpowiednie służby oraz 
lekarza weterynarii.           AZ

Uwaga na dzikie zwierzęta na drogach
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tel. 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się z nimi 
zwrócić? Masz uwagi na temat dzielnicy, w której 
mieszkasz? Widzisz coś, czego inni nie widzą?

Mieszkańcy Jaworzna mogą 
ubiegać się o dofinansowa-
nie do usunięcia wyrobów 
zawierających azbest. Miasto 
przygotowuje się do złożenia 
kolejnego wniosku o środki 
w ramach ogólnopolskiego 
programu finansowania li-
kwidacji tego typu odpadów.

Gmina planuje wystąpić 
o wsparcie do Wojewódzkie-
go Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wod-

nej w Katowicach w ramach 
programu „Ogólnopolski pro-
gram finansowania usuwa-
nia wyrobów zawierających 
azbest”. Nabór wniosków 

od mieszkańców prowadzony 
jest tylko do poniedziałku, 16 
marca 2026 roku.

Z programu mogą skorzy-
stać właściciele nieruchomo-

Klub To i Owo zamknął 
świętowanie Dnia 
Kobiet koncertem 

piosenki włoskiej. Ten odbył 
się we czwartek 12 marca, 
co oznacza, że w całym mie-
ście klub pewnie świętował 
najdłużej Dzień Kobiet.

Na scenie w piosence 
włoskiej prezentował się ze-
spół znany już m.in. z kon-
certu piosenki francuskiej. 
Koncert, jak zwykle brawuro-
wo, poprowadziła Bernadeta 
Ćwierzyk. Na każdy koncert 
pani Bernadeta wyszuku-
je wyśmienite dowcipy i nie 
są to „odgrzewane kotle-
ty”. Wydawać by się mogło, 
że Włosi śpiewają wyłącznie 
o pizzy i makronie. Nic bar-
dziej mylnego, co objaśnia 
pani Bernadeta.

– Najczęściej jest o miło-
ści – mówi pani Bernadeta. 
– Wszechobecna jest amore, 
amore romantico. Oczywiście 
jest też spaghetti aldente, jest 
tęsknota. La nostalgia la soli-
tudine, czyli samotność. I tak 
płaczą, płaczą, ale też się ko-
chają. Więc amore, przede 
wszystkim amore.

Atmosfera koncertu, jak 
to mają w klubie w zwyczaju, 
była miła, radosna, przyjem-
na, klubowicze ochoczo się 
do śpiewania dołączyli. Tak 
więc jest oczywiste, że klu-
bowicze to idealny przykład 
na to, jak można być miłym 
człowiekiem. Wyjaśniamy 
przy okazji, czy to kwestia ge-

nów, czy może wychowania. 
Tacy są, bo tak mają.

– Właśnie się zastana-
wiałam, ale chyba tak mają, 
a przynajmniej w tym klubie 
tak mają – mówi pani Benia. 
– Wszyscy mnie witają i tak 
się już nawet zastanawiałam, 
czy rzeczywiście tak mnie lu-
bią, ale chyba to jest prawda. 
Oni tak mają przynajmniej tu-
taj, w To i Owo. Oni się wszy-
scy bardzo kochają. Wytwo-
rzyli tu cudowną atmosferę. 
Wszyscy są mili, serdeczni. 
No po prostu la bella atmos-
fera.

Klubowiczka Lucyna Stal-
marska do dysputy też się do-
łączyła. – Ja myślę, że to i to, 
bo i w genach trzeba coś 
mieć, żeby potem być mi-
łym, ale to przyjście tutaj, dla 
nas wszystkich ten kontakt 
z tymi ludźmi po prostu daje 
nam taką radość, że uśmiech 
na twarzach naszych nigdy 

nie ginie – uzasadnia pani 
Lucyna.

Klubowiczka Anna Za-
krzewska przekonywała, 
że to kwestia genów. – A je-
żeli sytuacja wymaga miłego 
ustosunkowania się do da-
nej sytuacji, są mili. Geny 
i sytuacja, która ich zmusza 
do stworzenia dobrej atmos-
fery – dodała pani Anna.

Wszystko wespół połączy-
ła ze sobą pani Halina Tukaj 
i wyszło z tego, że do bycia 
miłym nie wystarczą same 
geny, ani też kindersztuba.

– Myślę, że jedno i drugie. 
Jedni mają w genach, inni się 
nauczyli, jeszcze inni się sta-
rają – skwitowała pani Halina.

Dodajmy, że ten uroczy 
koncert otworzyła piosenka, 
która stała się hymnem Klubu 
To i Owo. A w niej same o Klu-
bie ochy i achy. Oczywista nic 
na wyrost, taki to Klub z la bel-
la atmosfera.      Ela Bigas

Miejski Zarząd Dróg 
i  Mostów w Ja-
worznie przedsta-

wił wstępny plan prac, które 
mogą zostać zrealizowane 
w najbliższych miesiącach. 
Lista nie jest jeszcze osta-
teczna – zakres inwestycji 
będzie zależał m.in. od de-
cyzji radnych podczas mar-
cowej sesji Rady Miejskiej. 
Jeśli radni wyrażą zgodę, 
prace obejmą kilkanaście 
lokalizacji w różnych czę-
ściach miasta.

Część inwestycji już się 
rozpoczęła. Trwają obecnie 
prace przy drugim etapie re-
witalizacji wodnego placu za-
baw. Modernizacja obejmu-
je m.in. wymianę nawierzchni 
głównej niecki, która po wie-
lu sezonach intensywne-
go użytkowania nosi ślady 
uszkodzeń. Roboty prowa-
dzone są także przy Szpitalu 
Wielospecjalistycznym w Ja-
worznie. W rejonie poradni 
specjalistycznych wymienia-
na jest nawierzchnia parkin-
gu oraz droga prowadząca 
do prosektorium.

W planach są również ko-
lejne remonty ulic. Nowa na-
wierzchnia ma pojawić się m.
in. na ulicy Chocimskiej – 
w rejonie skrzyżowania z uli-
cą Poniatowskiego – oraz 
na ulicy Sulińskiego, na od-
cinku od okolic bloku socjal-
nego w kierunku Jelenia. Kon-
tynuowane będą także prace 
rozpoczęte w ubiegłym roku 

na ulicach Obrońców Poczty 
Gdańskiej i Pionierów, gdzie 
remont będzie prowadzony 
w stronę Wilkoszyna.

Roboty mają objąć rów-
nież inne fragmenty miasta. 
W planach jest wymiana na-
wierzchni na ulicy Jesiennej 
w pobliżu restauracji Sawana, 
na ulicy Dąbrowskiej w okoli-
cy dawnej bazy PKS, a także 
na ulicach Podlesie, Jaworo-
wej i Łanowej. W kilku miej-
scach przewidziano kontynu-
ację inwestycji rozpoczętych 
w poprzednich latach.

Część zadań będzie reali-
zowana w ramach programu 
„Czas na Gruntówki”, któ-
ry zakłada poprawę stanu 
dróg o nawierzchni grunto-
wej. W jego ramach asfalto-
wa nakładka ma zostać wy-
konana m.in. na bocznej uli-
cy Turystycznej – na odcinku 
przy lesie – a także na ulicach 
Zalipie i Lawendowej.

W planach znajduje się 
również przebudowa drogi 

wewnętrznej przy ulicy Kra-
kowskiej oraz modernizacja 
nawierzchni wraz z budową 
odwodnienia na ulicy Barana.

Oprócz remontów dróg 
MZDiM planuje inwestycje 
w poprawę bezpieczeństwa. 
W 2026 roku, dzięki zwycię-
skiemu projektowi z Jaworz-
nickiego Budżetu Obywatel-
skiego, w kilku miejscach po-
wstaną nowe doświetlenia 
przejść dla pieszych oraz ele-
menty oświetlenia drogowego.

Nowe oświetlenie poja-
wi się m.in. przy przejściach 
dla pieszych na ulicy Fryde-
ryka Chopina, przy ulicy Ar-
mii Krajowej, Alei Tysiącle-
cia, ulicy Księdza Jana Suliń-
skiego oraz na ulicy Wygo-
da. Dodatkowo zaplanowa-
no doświetlenie przystanku 
Ciężkowice Pętla oraz mon-
taż oświetlenia przy ulicy Po-
ległych i na ciągu pieszym 
wraz z parkingiem przy ulicy 
Krasickiego.

AZ

Dofinansowanie na usuwanie azbestu w Jaworznie. Mieszkańcy mogą składać wnioski
ści z terenu Jaworzno, którzy 
planują demontaż azbestu lub 
odbiór wcześniej zdemonto-
wanych materiałów zawiera-
jących ten surowiec. Zaintere-
sowane osoby powinny złożyć 
odpowiedni wniosek w Urzę-
dzie Miejskim przy ul. Plac 
Górników 5, w Biurze Gospo-
darki Komunalnej (pokój 110).

Na podstawie zebranych 
deklaracji magistrat przygo-
tuje zbiorczy wniosek o dofi-
nansowanie. Jeśli środki zo-
staną przyznane, dotacja – 
wraz z wkładem z budżetu 
miasta – pokryje 100 procent 

kosztów kwalifikowanych, 
czyli przede wszystkim de-
montaż, transport i uniesz-
kodliwienie azbestu.

Prace będą realizowane 
przez firmę wybraną przez 
miasto zgodnie z obowią-
zującymi przepisami. Ter-
min ich wykonania zostanie 
uzgodniony z właścicielem 
nieruchomości, a planowa-
ny okres realizacji to trzeci 
kwartał roku.

Warto pamiętać, 
że dofinansowanie nie 

obejmuje m.in.:
• zabezpieczenia dachu 

po usunięciu azbestu,
• zakupu i montażu nowego 

pokrycia dachowego,
• zwrotu kosztów prac wyko-

nanych wcześniej na własną 
rękę przez mieszkańców.
Formularz wniosku oraz 

regulamin programu można 
znaleźć na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej mia-
sta. Dokumenty są również 
dostępne w urzędzie. Dodat-
kowych informacji udzielają 
pracownicy Biura Gospodar-
ki Komunalnej pod numerem 
telefonu 32 618 16 75.

AZ

Drogi do remontu, przebudowa 
wodnego placu zabaw

Klub To i Owo – koncert piosenki 
włoskiej, czyli la bella atmosfera

Maria Kramarczyk, Jacek Różalski, Bernadeta Ćwierzyk, Andrzej 
Machaj, Halina Darkowska, Krzysztof Przeniosło
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2/l/13

DANKAN 
wywóz nieczystości ciekłych, beczka 

poj. 10 i 16 m3 udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

Informator handlowo-usługowy

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora 
ul. Wadowicka 86, 

tel. 33 841 25 59
www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl

36

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

ogłoszenie własne

B I U R O  R E K L A M Y 
I  O G ŁO S Z E Ń

T E L .  32 751 91 30

35/d/11
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INNE

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel. 609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

Zdrowie

211

212

DIABETOLOGIA I ENDOKRYNOLOGIA
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

Jaworzno, ul. Krakusa 1, rej.: 32 700 38 87

STOMATOLOGIA DZIECI I DOROSŁYCH
dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek

Jaworzno, ul. Towarowa 42 – DentiFLO, 
rej.: 796 291 807

CHIRURGIA NACZYNIOWA I OGÓLNA
dr n. med. Andrzej Lekstan

Jaworzno, ul. Krakusa 1, rej.: 32 307 0 307 wew. 9

Rehabilitacja kardiologiczna po zawale. 
Elvita Jaworzno zwycięzcą konkursu 
Szpitala Uniwersyteckiego w Krakowie

Przychodnia Elvita przy ulicy Gwarków

Elvita Jaworzno będzie 
realizować rehabilitację 
kardiologiczną dla pacjentów 
Szpitala Uniwersyteckiego 
w Krakowie. Spółka wygrała 
konkurs ofert ogłoszony 
przez szpital. Dzięki temu 
osoby po zawale serca zyska-
ją dostęp do specjalistycznej 
rehabilitacji w sanatorium 
w Ustroniu.

Jak podał portal Polity-
ka Zdrowotna, konkurs do-
tyczył udzielania świadczeń 
w zakresie rehabilitacji kar-
diologicznej.

Rehabilitacja dla pacjentów 
po zawale

Konkurs ogłoszony przez 
Szpital Uniwersytecki w Kra-
kowie wygrało przedsiębior-
stwo PŚZ i PZ Elvita-Jaworz-
no III, która swoją siedzi-
bę ma przy ulicy Gwarków. 

Placówka medyczna nale-
ży do grupy medycznej PZU 
Zdrowie i prowadzi oddział 
szpitalny rehabilitacji kardio-
logicznej w ośrodku Elektron 
w Ustroniu.

To właśnie tam kierowani 
będą pacjenci wymagający 
dalszej opieki po przebytym 
zawale serca. Świadczenia 
będą realizowane w ramach 
programu kompleksowej 
opieki po zawale mięśnia ser-
cowego, znanego jako KOS-
-Zawał.

Jak będą leczeni pacjenci?
Świadczenie obejmuję 

rehabilitację kardiologicz-
ną, która celem jest powrót 
do możliwie jak najlepszej 
sprawności, osobie po zawa-
le serca.

Proces rozpoczyna się 
od oceny stanu zdrowia 
oraz przygotowania indy-
widualnego planu terapii. 
Następnie pacjenci uczest-
niczą w regularnych trenin-

gach fizycznych, które pro-
wadzone są pod nadzorem 
specjalistów. Ćwiczenia te 
mają poprawić wydolność 
serca oraz ogólną kondycję 
organizmu.

Program obejmuje rów-
nież wsparcie psychologicz-
ne, a także edukację zdro-
wotną. Pacjenci uczą się, jak 
zmienić styl życia oraz jak 
kontrolować czynniki ryzyka 
chorób sercowo-naczynio-
wych.

Umowa ze szpitalem 
w Krakowie

Podpisanie umowy przez 
Elvite ze Szpitalem Uniwer-
syteckim w Krakowie ma za-
pewnić tamtejszym pacjen-
tom ciągłość leczenia po za-
wale. Dzięki temu będą mo-
gli korzystać ze stacjonarnej 
rehabilitacji kardiologicznej 
w wyspecjalizowanym ośrod-
ku, po zakończeniu pobytu 
w szpitalu.

(IW)

Spotkania
„Zgoda buduje, 
niezgoda rujnuje”

Od najmłodszych lat 
uczymy się być wśród lu-
dzi, być w społeczności. 
Pierwsze nasze doświad-
czenia to relacje w rodzi-
nie. Tu przede wszyst-
kim budzą się nasze emo-
cje, nasze odczucia wzglę-
dem sytuacji. A co za tym 
idzie – nasze reakcje 
na to, co się wydarza. Wia-
domo, że emocje ma każdy, 
każdy też ma swoje sposoby 
na to, co się dzieje,  a dyk-
tuje to rozum i serce. Pod-
łożem do tego są sytuacje, 
jakie nam towarzyszą. I tak 
początek w rodzinie, póź-
niej rówieśnicy, szkoła i… 
nie sposób wymienić każ-
dego podłoża, gdzie jeste-
śmy i co ma na nas wpływ. 
Mam na myśli jak reaguje-
my, jak się zachowujemy 
w sytuacjach, w jakich sta-
wia nas życie. Bez względu 
na wszystkie zachowania 
człowieka, każdy ma w so-
bie potrzebę bycia. Jest 
wiele sytuacji, kiedy czło-
wiek przekracza granice tak 
w kierunku upadku, jak i eu-
forii. Czy nie chodzi jednak 
o to, by rozeznać równowa-
gę w tym, co mamy, co nami 
kieruje i co robimy, by być 
spełnioną osobą? Nie kosz-
tem bólu innych ludzi czy 
też zatracając siebie kosz-

tem decyzji, jakie się podej-
muje? Złoty środek, pozna-
nie siebie i bycie w zgodzie 
z samym sobą nie jest pro-
ste i oczywiste. Wiele sytu-
acji wystawia nas na próbę, 
w której musimy zdecydować 
i zareagować na to, co niesie 
życie. I nie mam tu na my-
śli oceniania innych, ale 
skupienie uwagi na sobie, 
na swoich emocjach, na tym,  
co czuje dusza i dyktuje ro-
zum. Bo każdy z nas zmie-
rzy się z tym, co zrobi i czy 
jest to zgodne z równowagą 
w nas. Zatem czy warto oce-
niać, krytykować? Czy może 
rozmowa i wsłuchanie się 
w to co kieruje człowiekiem 
podejmującym decyzje nie-
zgodne z tym, co my byśmy 
zrobili, czy refleksja i rozsą-

dek nie byłyby pomocne 
w tej sytuacji? Nie zawsze 
jednak mamy możliwość po-
rozmawiać, co wtedy? War-
to pozostać sobą i swoją po-
stawą być w porządku z sa-
mym sobą, Bo cóż nam daje 
nakręcanie emocji, które 
sieją niezgodę. Miłego dnia 
i ciekawych spotkań z dru-
gim człowiekiem.

Renata Talarczyk

KRS 0000488618
fundacjamojczas@op.pl
Tel. 608 107 327
MCI Fundacji 11 Listopada 4c
43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8
PKO BP 28 1020 2528 0000 
0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora
fb Renata Talarczyk
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OGŁOSZENIE

Wedle długoletniego 
zwyczaju jaworznickie 

Krystyny świętowały swo-
je imieniny w Pizzerii 2-ka. 
W tym roku było to już ósme 
takie świętowanie, przypadło 
one w piątek 13 marca. Panie 
Krystyny pecha się żadnego 
z tego powodu nie obawiały, 
spotkanie przebiegło bez ja-
kichkolwiek perturbacji. Nad 
wszystkim czuwała Krystyna 
Sokół, prezes ZM LOK w Ja-
worznie. Atrakcji przygoto-
wano co niemiara. Spotkanie 
przebiegało pod jakże wy-
mownym tytułem „Szczęście 
to jedyna rzecz, która się 
mnoży, jeśli się ją dzieli”.

Na laurce umieściła pani 
Krystyna Sokół oprócz owego 
motta, także fotografię i opis 
piwonii „Krystyna”, uchodzą-
cej za najciemniejszą polską 
odmianę. Jej kwiaty wybar-
wione są w kolorze wiśnio-
woamarantowym.

Na otwarcie wydarze-
nia wybrano piosenkę o tek-
ście: nasza Krysia ma swo-
je święto dokładnie dzisiaj, 
z tej okazji siedzi nam w gło-
wach Krysi impreza imieni-
nowa, na imieniny biegnie-
my żwawo, z różą w prezen-
cie i z wielką kawą.

Jak na wszystkich dotych-
czasowych uroczystościach 

Jaworznickie Hospicjum 
Homo-Homini im. św. 

Brata Alberta po raz 21. 
zainaugurowało akcję Pola 
Nadziei. Wydarzenie miało 
miejsce na scenie ATElier 
Kultury w Jeleniu w nie-
dzielę 15 marca.

Gości powitała Joanna Dziu-
banik, prezes jaworznickie-
go hospicjum, która przedsta-
wiła działania składające się 
na tę akcję.

– Ideą tej kampanii jest sze-
rzenie wiedzy o opiece palia-
tywnej, o tym, żeby przypomi-
nać, że ludzie cierpiący, chorzy 
są wśród nas i uwrażliwić spo-
łeczeństwo na ludzi chorych, 
na ludzi cierpiących – mówi pre-
zes Dziubanik – a także zbiórka 
funduszy na działalność wszyst-
kich hospicjów. Jest to ogólno-
polska kampania Pola Nadziei. 
Wszystkie hospicja mają ten 
sam cel przeprowadzając kam-
panię Pola Nadziei. W tym roku 
będą stałe punkty naszej kampa-
nii, czyli będzie Dyktando Żon-
kilowe w Szkole Podstawowej 
nr 1, będzie akcja Rolkuj po na-
dzieję, która odbędzie się już 
30 maja, będzie również, mam 
nadzieję, wystrzałowy Dzień 
Dziecka z naszą zaprzyjaźnioną 
strzelnicą Hubertech w Jaworz-
nie. Będzie happening rodzinny 

19 września i ciągle będziemy 
mówić, zachęcać do wsparcia 
wszystkich hospicjów, bo jest 
to ogólnopolska kampania i jest 
to bardzo ważna idea – szerzyć 
informacje o hospicjach.

W codziennych działaniach 
hospicjum istotną rolę odgrywa-
ją wolontariusze. Jest to bardzo 
trudny wolontariat, wymagający 
przełamania traumy i smutku, 
jakie towarzyszą odchodzeniu 
podopiecznych. – Ważna jest po-
trzeba serca, która wyróżnia na-
szych wolontariuszy – mówi Iwo-
na Pawelec, koordynator hospi-
cyjnego wolontariatu. – To wła-
śnie ona jest głosem serca, które 
po starcie ulubionego pacjenta 
przywołuje do powrotu, pomimo 
bólu i straty. To wymaga ogromu 
wewnętrznej siły, ale też empa-
tii i dużej wrażliwości. Więc trze-
ba przede wszystkim mieć chęć 
pomocy i ogromną wrażliwość 
na drugiego człowieka.

Hospicyjna drużyna zrzesza 
51 ludzi dobrej woli. Wśród wo-
lontariuszy hospicjum jest Wik-
toria Dyląg, jej zdaniem to trud-
ny wolontariat, ponieważ pod-
opieczni odchodzą. – To najbar-
dziej boli, bo spędzamy z tym 
człowiekiem dużo czasu, a póź-
niej on nagle znika – dodaje.

Podjęcie się takiego wolon-
tariatu musi być dobrze rozwa-

żone, należy wziąć pod uwa-
gę to, że będzie się miało pod 
opieką osoby terminalnie cho-
re, ich odchodzenia nic nie po-
wstrzyma.

W części artystycznej wyda-
rzenia zaprezentował się zespół 
wokalno-instrumentalny Zady-
rygowani, który od dłuższego 
już czasu bierze udział w ak-
cjach charytatywnych.

– Serducho otwieramy dla 
wszystkich i cieszymy się, że mo-
żemy się dzielić miłością – mówi 
Natalia Smagacz, prowadząca ze-
spół. Na scenie pojawiły się trzy 
grupy wokalne, w sumie około 
60 wokalistów i 25 instrumenta-
listów. Młodsza grupa wykona-
ła piosenkę z Króla Lwa, starsza 
Krakowski Splin, trochę Bajmu, 
Co mi panie dasz, Białą Armię, 
z grupą najstarszą przenieśliśmy 
się w świat funky i boogie.

Jaworznickie hospicjum za-
prasza do włączenia się w ko-
lejne wydarzenia Kampanii 
Pola Nadziei. Informacje o nich 
ukazywać się będą sukcesyw-
nie na FB/hospicjumjaworzno

Nie można zapominać 
o istotnej zasadzie, że hospi-
cjum to też życie. Kampania 
Pola Nadziei uwrażliwia na oso-
by chore, a tam, gdzie jest tro-
ska, rodzi się nadzieja i wielka 
moc.       Ela Bigas

Krystyny świętowały imieninyJaworznickie hospicjum 
zainaugurowało kampanię Pola Nadziei

Wolontariusze jaworznickiego hospicjum

odczytano „mowę pochwal-
ną” pod adresem solenizan-
tek. Czego się więc dowie-
dzieliśmy? Krystyna posiada 
wybitną osobowość, jest zor-
ganizowana i bardzo drobia-
zgowa, nie działa pochopnie. 
Bardzo są rodzinne. Lubią or-
ganizować życie rodzinne dla 
całej swojej rodziny i wymy-
ślają, jakieś rzeczy, żeby sca-
lić tę rodzinę. „I to jest chy-
ba najważniejsze, prawda?” 
– na zakończenie dodała pani 
Krysia Sokół.

W prezencie panie Krysty-
ny otrzymały wodę gazowa-
ną z solanką ze źródła Kry-
styna w Ciechocinku, ponoć 

dobrze robi na układ pokar-
mowy. Solenizantki losowały 
ciasteczka z wróżbami, choć-
by z taką enigmatyczną: dziś 
możesz rozwiązać sprawy, 
które są ważne nie tylko dla 
Ciebie.

Wśród prezentów nie za-
brakło też przepisu na prze-
pyszne ciasto krystynka 
z czekoladą. Każda z sole-
nizantek losowała dla siebie 
życzenia z listy 40 życzeń, ot 
choćby takie: Krysiu, misie 
lubią miodek i wszystkie sło-
dycze, z okazji imienin tylko 
tego Tobie życzę.

Panie Krysie odpowia-
dały na nasze pytanie o to, 

za co same siebie lubią? 
Co z tego wynikło? Panie 
Krysie starają się być czło-
wiekiem w porządku, poma-
gać innym, są sympatycz-
ne, wrażliwe, miłe, dobre, 
mają pozytywne nastawie-
nie do świata, lubią otaczać 
się ludźmi, którzy dają pozy-
tywną energię, są wesołe, lu-
bią ludzi wesołych i zarażają 
pozytywną energią, są szcze-
re i nie lubią obłudy. Są wy-
trwałe, konsekwentne i mają 
w sobie radość życia.

Przyjaciółki mówią o pa-
niach Krystynach, że te 
są empatyczne, koleżeń-
skie i życzliwe. Na tej liście 

Krystyn wymieniono rów-
nież Krystynę Jandę, o której 
mówi się, że to kobieta z cha-
rakterem, „mówi to, co chce, 
mimo czy to jest korzystne 
dla niej, czy nie, to wypowia-
da swoje zdanie”.

Wśród gości spotkania był 
również jeden pan, Mirek So-
kół, który sprezentował pa-
niom własnoręcznie wydzier-
gane barwne kwiatuszki. Jak 
to bywa przy okazji takich 
spotkań zabawa była pierw-
szorzędna.

Dołączamy się do serdecz-
nych życzeń dla Pań Soleni-
zantek.

Ela Bigas 
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V liga 2025/26, grupa: śląska I

Marcin Łyp zajął pią-
te miejsce w Woje-
wódzkim Turnie-

ju Kwalifikacyjnym do Mi-
strzostw Polski Seniorów 
w tenisie stołowym. Zawod-
nik KS Mysław był jedynym 
reprezentantem Jaworzna 
w tych zawodach.

Mieszkaniec Jaworzna 
wziął udział w tych zawodach 
w ubiegłą niedzielę, 8 mar-
ca. Występ w turnieju kwali-
fikacyjnym odbył się, krótko 
po jego występie WTT Youth 
Contender Władysławowo 
2026.

Na zmaganiach regional-
nych zawodnik KS Mysław ry-
walizował w gronie seniorów, 
mierząc się ze starszymi i wy-
żej notowanymi przeciwnika-

Wśród nich mogą 
być przyszli mi-
strzostwie Europy 

oraz świata w armwrestlin-
gu. Na stolach wśród tych 
młodych ludzi nie brakowa-
ło emocji, rywalizacji oraz 
sportowej ambicji. W Ja-
worznie odbyły się XVIII 
Mistrzostwa Szkół w Siło-
waniu na Rękę. Wystarto-
wali w nich uczniowie szkół 
podstawowych oraz ponad-
podstawowych.

Organizatorem zawodów 
było Miejskie Centrum Kul-
tury i Sportu w Jaworznie.

–  Wynika  to  z  tego, 
że w ramach naszej działal-
ności sportowej, statutowej 
istnieje sekcja armwrestlin-
gu prowadzona przez Mariu-
sza Grochowskiego. I dzisiaj 
uczestnikami są zawodniczki 
i zawodnicy ze szkół podsta-
wowych i ponadpodstawo-
wych. Jest to potencjalny na-
rybek, potencjalni medaliści 
przynajmniej mistrzostw Pol-
ski w tej dyscyplinie sporto-
wej – mówi Janusz Ciołczyk 
z MCKiS Jaworzno.

Uczniowie jaworznickich 
szkół rywalizowali indywi-
dualnie w kategoriach wa-
gowych. Zarówno w szko-
łach podstawowych jak i po-
nadpodstawowych chłopcy 
rywalizowali na prawą rękę 
w trzech kategoriach wa-
gowych, na lewa rękę oraz 
w kategorii open, gdzie udział 
wzieło czterech najlepszych 
zawodników z każdej kate-
gorii wagowej. Dziewczęta 
za to rywalizowały jedynie 
w kategorii open.

– Frekwencja dopisała. Jest 
104 uczestników. Na szcze-
gólne podkreślenie zasługuje 
kategoria dziewcząt ze szkół 
podstawowych, gdzie na star-
cie stanęły 34 zawodniczki – 
mówi Janusz Ciołczyk.

W najbardziej licznej kate-
gorii zwyciężyła Zuzanna Ko-
siór, która pokonała wszystkie 
swoje rywalki.

– Bez problemu sobie po-
radziłam, stresowałam się, no 
jak zwykle w sumie. No i wy-
grałam. Bardzo się cieszę – 
mówi Zuzanna Kosiór, uczen-

1.  Zagłębie II Sosnowiec 17 42 52-15
2.  Ruch II Chorzów 17 39 45-19
3.  Unia Rędziny 17 35 41-22
4.  GKS II Katowice 17 29 30-24
5.  Gwarek Ornontowice 17 28 40-26
6.  AKS Mikołów 17 26 37-29
7.  CKS Czeladź (2) 17 26 36-37
8.  Liswarta Krzepice 17 24 39-38
9.  Unia Dąbrowa Górnicza 17 22 28-35
10.  Orzeł Miedary 17 20 42-40
11.  Pilica Koniecpol 16 18 29-32
12.  Śląsk Świętochłowice 17 16 33-47
13.  Odra Miasteczko Śląskie 17 16 24-42
14.  Szczakowianka Jaworzno 17 13 20-34
15.  Concordia Knurów 17 12 16-38
16.  Jedność 32 Przyszowice 16 8 13-47

Kolejka 17. – 14-15 marca
Jedność 32 Przyszowice 0-4 Zagłębie II Sosnowiec
Pilica Koniecpol 3-3 Orzeł Miedary 
Śląsk Świętochłowice 2-1 CKS Czeladź (2) 
Concordia Knurów 0-1 Unia Rędziny 
Ruch II Chorzów 1-2 Gwarek Ornontowice 
Liswarta Krzepice 2-2 Odra Miasteczko Śląskie 
Szczakowianka Jaworzno 2-3 Unia Dąbrowa Górnicza 
GKS II Katowice 2-2 AKS Mikołów 

Kolejka 18. – 21-22 marca
Jedność 32 Przyszowice – Orzeł Miedary 23 marca, 18:00
Zagłębie II Sosnowiec – GKS II Katowice 21 marca, 11:30
AKS Mikołów – Szczakowianka Jaworzno 21 marca, 15:30
Unia Dąbrowa Górnicza – Liswarta Krzepice 21 marca, 15:00
Odra Miasteczko Śląskie – Ruch II Chorzów 21 marca, 15:30
Gwarek Ornontowice – Concordia Knurów 21 marca, 15:00
Unia Rędziny – Śląsk Świętochłowice 21 marca, 15:30
CKS Czeladź (2) – Pilica Koniecpol 21 marca, 15:30

1.  Victoria 1918 Jaworzno 16 40 47-19
2.  Błękitni Modlnica 16 37 48-28
3.  Niwa Nowa Wieś 16 31 35-24
4.  Radziszowianka Radziszów 16 30 29-22
5.  Sokół Kocmyrzów Baranówka 16 26 37-31
6.  Orzeł Myślenice 16 22 30-42
7.  KS Chełmek 16 21 31-31
8.  Tempo Białka 16 21 41-28
9.  Jutrzenka Giebułtów 16 19 31-25
10.  Kmita Zabierzów 16 19 35-34
11.  Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 16 19 13-22
12.  Świt Krzeszowice 16 19 18-28
13.  Unia Oświęcim 16 16 22-29
14.  Brzezina Osiek 16 14 22-41
15.  Raba Dobczyce 16 10 15-34
16.  Legion Bydlin 16 12 20-36

V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)
Kolejka 16. – 14-15 marca

Brzezina Osiek 1-0 Raba Dobczyce 
Victoria 1918 Jaworzno 3-0 Kmita Zabierzów
Niwa Nowa Wieś 1-2 Sokół Kocmyrzów Baranówka 
KS Chełmek 0-0 Świt Krzeszowice
Jutrzenka Giebułtów 2-2 Tempo Białka 
Legion Bydlin 0-3 Orzeł Myślenice (wo)
Unia Oświęcim 1-2 Radziszowianka Radziszów 
Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) 0-1 Błękitni Modlnica 

Kolejka 17. – 21-22 marca
Orzeł Piaski Wielkie (Kraków) – Brzezina Osiek 21 marca, 15:00
Błękitni Modlnica – Unia Oświęcim 21 marca, 16:00
Radziszowianka Radziszów – Legion Bydlin
Orzeł Myślenice – Jutrzenka Giebułtów 21 marca, 15:00
Tempo Białka – KS Chełmek 21 marca, 15:30
Świt Krzeszowice – Niwa Nowa Wieś 21 marca, 15:30
Sokół Kocmyrzów Baranówka – Victoria 1918 Jaworzno 21 marca, 15:00
Kmita Zabierzów – Raba Dobczyce 21 marca, 14:30

Marcin Łyp w czołówce

mi. Mimo silnej obsady tur-
nieju zaprezentował ambitną 
i skuteczną grę, a w kolej-
nych pojedynkach udowad-
niał, że potrafi nawiązać wal-
kę z zawodnikami starszymi 
od siebie.

Dobra dyspozycja, de-
terminacja i wysoki poziom 
sportowy pozwoliły mu zająć 
wysokie miejsce. Ostatecznie 
Marcin Łyp zakończył turniej 
na piątym miejscu.

Gratulujemy.              (iw)

Mistrzostwa w siłowaniu na rękę

XVIII Mistrzostwa Szkół w Siłowaniu na Rękę w Jaworznie

nica Szkoły Podstawowej nr 7 
w Jaworznie.

Zuzanna na co dzień nale-
ży do klubu MCKiS Tytan Ja-
worzno i ma już za sobą star-
ty w zawodach większej ran-
gi, gdzie może pochwalić się 
kilkoma sukcesami.

– Na pucharze Polski mia-
łam pierwsze miejsce na lewą 
i prawą. Na mistrzostwach 
Polski miałam w mojej kate-
gorii juniorek pierwsze miej-
sce na lewą i prawą rękę. 
A w kategorii seniorek, byłam 
z panią Anną Tarasek, zdoby-
łam drugie miejsce, czyli je-
stem wicemistrzynią Polski 
w seniorach. A na lewą trze-
cie miejsce, bo mi się nieste-
ty nie udało, bo się zestreso-
wałam – dodaje Zuzanna Ko-
siór.

W zmaganiach dziew-
cząt ze szkół ponadpodsta-
wowych najlepsza okaza-
ła Marta Kowalska, która 
na co dzień trenuje zupełnie 
inną dyscyplinę sportową, 
jaką jest siatkówka.

– Miałam trzy walki, naj-
cięższa była pierwsza. Nie 
spodziewałam się tego, ale 
wygrałam – mówi Marta Ko-
walska, uczennica Zespołu 
Szkół Ponadpodstawowych 
nr 4 w Jaworznie

16-letni Maciej Malus zwy-
ciężył za to w kategorii chłop-
ców z szkół ponad podstawo-
wych do 60 kg.

– Oponenci stawiali opór, 
lecz dałem radę. Nie było tak 
najgorzej – mówi Maciej Ma-
lus, uczeń Centrum Kształce-

nia Zawodowego i Ustawicz-
nego w Jaworznie.

Organizatorzy prowadzili 
również klasyfikację druży-
nową szkół, sumowali zdo-
byte punkty za poszczególne 
miejsca w zmaganiach indy-
widualnych. Dla najlepszych 
zawodników organizatorzy 
przewidzieli medale, dyplo-
my oraz nagrody rzeczowe. 
Dla trzech najlepszych szkół 
przewidziano puchary

– Nagrody, tak jak zwykle, 
funduje Miejskie Centrum 
Kultury i Sportu w Jaworz-
nie. Natomiast trzeba pod-
kreślić również, jeśli chodzi 
o nagrody rzeczowe, firmę 
FUD-MEN i osobiście jedne-
go z prezesów, Lucjana Fuda-
łę, który ufundował napraw-
dę piękne, fajne nagrody rze-
czowe. Lucjan to najsilniejszy 
człowiek w armwrestlingu 
w 2009, jeśli dobrze pamię-
tam i w 2012 roku – mówi Ja-
nusz Ciołczyk.

Nad przestrzeganiem 
przez zawodników zasad dba-
li sędziowie w mistrzowskiej 
obsadzie:

– Są mistrzowie świata 
i Europy – Adrian Zgórzyń-
ski, Julka Tarasek, medalist-
ka mistrzostw Polski, Ania Ta-
rasek. Korzystamy z naszych 
zawodników, którzy oprócz 
umiejętności sportowych za-
liczyli również odpowiednie 
kursy sędziowskie Federacji 
Armwrestling Polska – doda-
ję Janusz Ciołczyk.

Weronika Palka
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Oczywista Nieoczywistość – Pustka

Ks. Wiktor Byrdziak – założyciel długoszyńskiej parafii (ze zbiorów 
rodziny Jaromin)

W najbliższy piątek, 20 marca, 
wszyscy chętni, którzy chcą prze-
żyć Drogę Krzyżową nie tak jak 
zazwyczaj, podczas nabożeństwa 
w kościele, mogą wyruszyć na 17- 
kilometrową trasę. Jan Korlacki, 
który jest jej pomysłodawcą, mówi, 
że wyruszają na nią nie tylko Ja-
worznianie, ale zgłaszają się także 
osoby spoza naszego miasta.

– Inspiracją do powstania 
Drogi Krzyżowej na terenie 
Byczyny było m.in. przejście 
przez jej pomysłodawcę tras 
EDK na terenie Jaworzna. – 
Spodobała mi się ta forma i też 
kończąc pracę w jaworznickiej 
kopalni, nosiłem w sobie takie 
pragnienie, aby w jakiś spo-
sób podziękować za szczę-
śliwie przepracowane lata – 
wspomina pan Jan. Pierwsza 
odbyła się w 2019 roku. Rok 
później była przerwa w związ-
ku z pandemią, ale kolejne lata 
to też kolejne edycje.

Dystans wytyczony na tere-
nie Byczyny jest krótszy niż te 
na Ekstremalnej Drodze Krzy-
żowej. Dla tych, którzy nie czu-
ją się na siłach, aby uczestni-
czyć w EDK, może on być za-
chęcający do przeżycia rozwa-
żań. Dla innych ta trasa w By-
czynie jest przygotowaniem 
do przejścia tydzień później 
EDK, która wyruszy z parafii 
w centrum miasta.

Stacje w Byczynie są zlokali-
zowane przy kapliczkach, krzy-
żach, przy cmentarzu, a ostat-
nia przy kościele, skąd też wy-
rusza się na jej trasę. – W przy-
gotowanie zaangażowanych 
jest wiele osób. Zawsze trasa 
jest sprawdzana. W miejscach 
stacji zawieszane są tabliczki 
i montowane światełka, które 
mogą ułatwić ich dostrzeżenie. 
W newralgicznych miejscach 
montujemy tablice wskazujące 
kierunek trasy – wyjaśnia Jan 
Korlacki. Uczestniczy otrzymu-
ją także odblaski, mapki i roz-
ważania. – Tu nie chodzi o czas 
przejścia, kto pokona tę tra-
sę jak najszybciej, ale o prze-
życia, jakie po niej pozostaną. 
To też trud pokonania 17 kilo-

Byczyńska Droga Krzyżowa po raz szósty

metrów różnymi drogami. Jeśli 
ktoś nie może przejść całej trasy, 
to może przejść tylko kilka, wró-
cić do domu i tam skończyć roz-
ważania – wyjaśnia. Dodaje tak-
że, że każda okazja do pokona-
nia tej trasy jest dobra, nie musi 
to być teraz, w Wielkim Poście. 
Można to zrobić także za dnia.

Tegoroczna Byczyńska Dro-
ga Krzyżowa rozpocznie się 
od mszy świętej w piątek, 20 
marca, o godz. 17:30. – Zazwy-
czaj wyruszamy około godziny 
18, ale na trasę można wyjść 
także później, jeśli ktoś nie zdą-
ży dojechać na tę godzinę – za-
chęca pomysłodawca. Zapisy-
wać się można pod numerem 
telefonu: 502 567 412.

Patrycja Koprzak

Mama Na Obrotach już 
wkrótce zawita do Ja-

worzna z nowym programem 
stand-upowym. Popularna twór-
czyni internetowa i stand-uper-
ka zaprezentuje swój trzeci pro-
gram sceniczny zatytułowany 
„Niezły Bajzel”.

Artystka zdobyła ogromną po-
pularność dzięki humorystycznym 
filmom publikowanym w sieci, a od 
2023 roku z powodzeniem wystę-
puje także na scenie stand-upowej. 
Jak sama zapowiada, nowy program 
to prawdziwa mieszanka historii z 
życia, spontanicznych refleksji i ab-
surdalnych sytuacji, które potrafią 
przydarzyć się każdemu.

– Moje życie jest naprawdę na 
obrotach, a w głowie kłębią się 
dziesiątki przezabawnych wspo-
mnień i pomysłów. Początkowo ten 
program miał być głównie o moim 
Starym, ale historii jest tyle, że wy-
szedł… Niezły bajzel. Spodziewaj-
cie się naprawdę dużej dawki śmie-
chu – zapowiada artystka.

Program „Niezły Bajzel” to po-
nad godzina dynamicznego stan-
d-upu, w którym codzienne sytu-
acje zamieniają się w komediowe 
historie. Zakupy kończące się pon-
tonem w salonie, wizyty u lekarza, 
podczas których można poznać 
pół miasta, czy rodzinne rady, któ-
rych lepiej nie testować w praktyce 
– wszystko to staje się materiałem 
na bezkompromisowy, szczery 
i pełen energii występ.

Publiczność może spodziewać 
się humoru bez filtra, dużej dawki 
autentyczności oraz historii, które 
wielu widzom będą aż nazbyt zna-
jome. Po tym występie codzienne 
sytuacje – zakupy, wizyty u lekarza 
czy rozmowy rodzinne – mogą już 
nigdy nie wyglądać tak samo.

Występ odbędzie się 15 maja 
2026 roku o godz. 19:00 w Klubie 
Relax przy ul. Szczakowskiej 35B 
w Jaworznie. Wstęp przeznaczony 
jest dla osób pełnoletnich lub od 15. 
roku życia pod opieką rodzica lub 
opiekuna. Osoby poniżej 15 lat nie 
będą wpuszczane na wydarzenie.

Mama na Obrotach wystąpi 
w Jaworznie z nowym stand-upem

Kiedy w mojej rodzinnej wio-
sce rozpoczęto budowę 

nowego gmachu kościelnego, 
to niemal od razu wizja tego, 
jak będzie w przyszłości wyglą-
dał, spędzała mi sen z powiek. 
To może śmieszne, dziwaczne,  
ale prawdziwe. Przedstawiona 
nieco wcześniej makieta budyn-
ku pozwalała wyobrazić sobie 
choć po części szczegóły świąty-
ni, jednak tak naprawdę dopiero 
po latach, kiedy gmach zaczął 
nabierać realnych kształtów, 
uzmysłowiłem sobie jego osobli-
wość, ale i zadziwiające detale, 
które wówczas wydawały się 
być przesiąknięte teologicznymi 
warstwami.

Pamiętam chwile, kiedy 
z dziadkiem spacerowałem po oko-
licy placu budowy i przekonany 
byłem wówczas święcie, że przy-
szły kościół wchłonie wszystko to, 
co się na tym placu znajdowało; 
łącznie z budami i barakami, któ-
re w jakiś zadziwiający sposób 
połączą się syntetycznie z ledwo 
co majaczącą bryłą obiektu, jakoś 
niesprecyzowanego i odrealnio-
nego. Kiedy w pierwszych latach 
budowy, gdy proboszczem parafii 
był ksiądz Wiktor Byrdziak, wielu 
z okolicy śmiało się, że w Długo-
szynie budują nowy gmach Sejmu. 
Rzeczywiście; gmach ten był dość 
wysoki, patrząc nań z góry – miał 
do złudzenia nieco owalny kształt, 
dach zwieńczony był smukłą wie-
życzką, którą jeden z późniejszych 
proboszczy nazwał gołębnikiem, 
a która pełnić miała z założenia 
funkcję sygnaturki. Wewnętrzna 
przestrzeń kościoła, bez wyraźnie 
zarysowanych części składowych 
i ich lokalizacji, takich jak choćby 
prezbiterium czy nawy, sprawia-
ły wrażenie otwartej na wszystkie 
strony „sali plenarnej”. Pamiętam 
zresztą do dziś również fakt, jak 
bardzo absorbowało mnie to, gdzie 
będzie kiedyś ołtarz, gdzie będzie 
zakrystia, gdzie będą miejsca dla 
ludzi. Wszystko wydawało się ja-
kieś nieokreślone, niesprecyzowa-
ne, rozmyte, pozostając tajemnicą 
także dla mnie, chociaż przez kil-
ka ładnych lat, już jako starszy nie-
co chłopak służyłem tam do mszy. 
Pamiętam też, że chyba nawet 
ksiądz Byrdziak nie był przekona-
ny co do tego, jak zorganizowany 
będzie kościół na górze po jego 
wykończeniu. Moja ministrantu-
ra przypadła zresztą na czas, kie-

dy msze odprawiano w dolnym 
kościele, ponieważ budowa jego 
górnej części ciągnęła się jeszcze 
przez wiele lat, także wtedy, kie-
dy księdza Byrdziaka już zabrakło. 
Niestety.

Jeden wszak detal górnej części 
kościoła w sposób szczególny za-
padł mi w pamięci. Pomiędzy czte-
rema ramionami świątyni, układa-
jącymi się w kształt maltańskiego 
krzyża, znajdowały się po trzy, pół-
koliste apsydy, w obrębie których 
miały być wąskie świetliki (dziś 
są to duże okna z witrażami). Każ-
da z tych apsyd miała być swego 
rodzaju odrębną kapliczką. Cztery 
wydłużone ramiona, zawierające 
dziś w sobie wejścia oraz zakry-
strię, miały symbolizować czterech 
ewangelistów, a i na górze każde-
go z ramion zawieszony miał być 
dzwon nazwany imieniem każdego 
z nich. Natomiast to, co zaciekawi-
ło mnie najbardziej to fakt, że każ-
da z tych apsyd (kaplic) miała być 
poświęcona apostołom. Wydawa-
ło się jak najbardziej logicznym to, 
co mówił mi ksiądz Byrdziak jako 
małemu chłopcu; ewangelistów 
było czterech, wejścia potencjal-
nie cztery i co za tym idzie, czte-
ry dzwony. A co do apsyd: łącznie 
było ich dwanaście, tyle samo, ile 
wynosiła liczba apostołów. Taki 
był plan.

Po wielu latach, kiedy świąty-
nia w całej swej okazałości służy 
wiernym, jest tam zupełnie ina-
czej. Sygnaturki nie ma, bo za-
stąpiła ją masywna wieża. Dzwon 
wisi tylko jeden, ten sam którym 
dzwonił kiedyś pan Ludwik Mu-
siał, zarówno przy starej kaplicy 
jak i przy budującym się niegdyś 
kościele. A co do kaplic… Cóż, 
pierwotna symbolika poszła w za-
pomnienie. Dziś w ich obrębie do-
minują duże witraże, a większość 
z wnęk jest już zagospodarowana, 

choć nieco inaczej. Pamiętam jed-
nak jeden szczegół, który frapował 
mnie kiedyś intensywnie. A miano-
wicie komuż to przypadnie dwuna-
sta kaplica? Komu, skoro jednym 
z dwunastu był Judasz? Czy wy-
pada, aby to jemu była poświęco-
na? No chyba nie. A może powi-
nien znaleźć się tam Maciej, któ-
ry de facto zajął miejsce Iskarioty? 
A może powinna pozostać pusta… 
może powinna objąć swą niewiel-
ką przestrzenią wszystkich tych, 
którzy przez wszystkie te lata do-
kładali starań i wysiłku by kościół 
ten powstał i wyglądał tak jak te-
raz? Może. Jakby na to wszak nie 
patrzeć, gdzie tylko spojrzeć, pozo-
staje pusta przestrzeń; przestrzeń 
starej kaplicy na niewielkim placy-
ku na środku osiedla, pustych ap-
syd i pustoszejących kościołów? 
Może to miejsca właśnie dla nich, 
dla tych, którzy tworzyli żywą tkan-
kę zaangażowania, wiary i dobra, 
prostoduszności i pracowitości, 
a których pokłosiem jesteśmy tak-
że my. Tylko czy pustka ta nie po-
chłonie nas kiedyś zupełnie, czy nie 
zachwieje się wówczas owa ponad-
czasowa równowaga pomiędzy ży-
wymi i umarłymi? Czy nie ogarnie 
ona zimnych przestrzeni, stanowią-
cych owoc pracy ludzkich rąk i czy 
nie wkradnie się w nasze wnętrza, 
czyniąc nas równie pustymi i nie-
zagospodarowanymi jak one? Czy 
w ten oto sposób nie staniemy się 
jedynie formą, pozbawioną treści, 
tak jak owa tytułowa, nieokiełzna-
na pustka?            Jarosław Sawiak

Projekt

Jan Korlacki, pomysłodawca Byczyńskiej Drogi Krzyżowej, zaprasza do 
udziału w jej tegorocznej edycji (fot. Patrycja Koprzak)

eprasa.pl 1dfe1f8ee8



15Co Tydzień nr 11/1794
18 marca 2026 roku
Miasto Jaworzno

Ogłoszenia drobne

PARCELA
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Informacje kulturalne, wydarzenia: 18 – 24 marca 

22/d/22

SZYBKI KREDYT  
Z KOMORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

-

NrNr1

20 marca – godz. 09.00, 24. 
Konkurs Mini Playback Show
Dom Kultury im. Zdzisława 
Krudzielskiego w Szczako-
wej ul. Jagiellońska 3,
20 marca – godz. 9.00 – 13.00, 
Wagary naukowe z GEOsferą, 
ul. św. Wojciecha 100
20 marca – godz. 16.15, Ko-
szykówka/MCKiS Jaworzno vs 
MUKS Sari Żory Hala Widowi-
skowo-Sportowa MCKiS Grun-
waldzka 80
21 marca – godz. 17.00, Mecz 
1 Ligi Siatkówki/MCKiS Ja-
worzno vs Sparta Grodzisk 
Mazowiecki, Hala Widowisko-

wo-Sportowa MCKiS Grun-
waldzka 80
21 marca – godz. 18.00, kon-
cert The Bumpers, Jazz Club 
Muzeum, ul. Pocztowa 5
22 marca – godz. 18.00, Pra-
premiera spektaklu Romeo 
i Julia ‘44, Teatr Pomiędzy, 
Młodzieżowy Dom Kultury, ul. 
Inwalidów Wojennych 2
22 marca – koncert The Beatles 
Unplaggd, Adam Kalinowski, 
Jazz Club Muzeum, ul. Pocz-
towa 5
22 – 26 marca – XXXIII Spotka-
nia Teatralne, ATElier Kultury, 
ul. A. Mickiewicza 2

23 marca – godz. 19.00, Kon-
cert Muzyczny Bukiet dla Pań, 
Młodzieżowy Dom Kultury, ul. 
Inwalidów Wojennych 2
25 marca – godz. 18.00, 31. 
Spotkanie Z Historią na Ty pt. 
Wolność i Niepodległość – kon-
spiracja młodzieżowa w I LO 
w Jaworznie (1949-1950), pro-
wadzenie Adrian Rams, Mu-
zeum Miasta Jaworzna, ul. 
Pocztowa 5
do 10 kwietnia – Wystawa prac 
Bogusławy Wells inspirowa-
nych dziełami Petera Carla Fa-
bergé, Muzeum Miasta Jaworz-
na, ul. Pocztowa 5.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

-

8/D/26

PRACA
SZUKAM PRACY 

-

-

-

-

-

-

-

-

osobom 

USŁUGI

NAPRAWA TELEWIZO-
RÓW u kl ienta Bajda 
Krzysztof, serwis RTV 
tel. 32 752 95 99, 
603 090 508

Cyklinowanie 
www.parkiecik.com.pl, 
602 578 174

Przeprowadzki komplek-
sowo Utylizacja 
32 220 64 27, 
531 944 531 

-

Dachy krycie
gonty papowe,
papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

Malowanie dachów, papa 
termozgrzewalna, gonty 
papowe tel. 605 835 147

KOMPUTERY-usuwanie 
problemów. Dojazd bez-

-

9/D/26

MOTORYZACJA
KUPIĘ

S ku p a u t ,  o so b owe , 

uszkodzone. 
Tel. 531 666 333 

-
lepsze ceny 
531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

INNE
Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl 1dfe1f8ee8
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perm
anentna pow

ieść satyryczna
pisana przez życie – odc. 696

Jakub D
ąbek

Jaw
orzn

o
 m

ało
 zn

an
e 

– A
le fusyt…

Bożnica przy ul. Stojałow
skiego – stan 2003 rok (fot. ze zbiorów

 B. Stanek)

M
ów

ią, że jedna jaskółka w
iosny nie czyni. Czy spotkanie pre-

zydenta z przedstaw
icielam

i w
ładz PKP oraz senatorską, które 

odbyło się na stacji w
 Szczakow

ej to przełam
anie lodów

 i początek 
dyskusji nad tym

, co da się zrobić, by dw
orzec w

 Szczakow
ej był 

przyjazny dla podróżnych? Pom
ysłów

 jest w
iele, ale czym

 każdy 
z pom

ysłów
 sfinansow

ać, tego do końca nikt nie w
ie. Jaki jest 

w
ynik ow

ego spotkania, też nie w
iem

y. M
am

y nadzieję, że przysło-
w

iow
a jaskółka w

iosnę przyniesie i pom
ysł jakiś się w

ypracuje dla
dobra tych, co kolej kochają albo zm

uszeni są z niej korzystać.

W
ojna w

 Iranie trw
a już trzy tygodnie i zauw

ażam
y jej skutki, 

bo dotknęła naszą kieszeń. Paliw
a poszły w

 górę, a z nim
i w

szyst-
ko, co człow

iekow
i do życia potrzebne. O

statnio w
 m

ieście podano 
inform

acje, że za parking w
 centrum

 koło hali M
CKiS-u, też będzie 

trzeba płacić. W
zbudziło to em

ocje i narzekanie, że drogo, ale 
inni uw

ażają, że skoro jest w
ojna na Bliskim

 W
schodzie, to jest 

dogodny m
om

ent na każdą podw
yżkę. I dlaczego nie podw

yższyć 
prezydentow

i pensji czy opłaty za parking? Każdy pretekst jest 
dobry, by podw

yżkę uzasadnić.

Św
ięta W

ielkiej N
ocy zbliżają się nieubłaganie. W

idać już
je na półkach i w

itrynach sklepow
ych. W

 kościele też odpraw
ia się 

odpow
iednie nabożeństw

a. N
ie w

idać tylko jeszcze w
zm

ożonego 
ruchu przy m

yciu okien i trzepaniu dyw
anów

. A m
oże taki obraz, 

gdzie m
yto, trzepano dyw

any, to już przeżytek i zw
yczaj pucow

a-
nia m

ieszkania już zaniknął?

Krystyny m
ają sw

e im
ieniny w

 m
arcu. Tradycyjnie organizow

ane
są ogólnopolskie spotkanie Krystyn a jednym

 z polskich m
iast. M

y, 
w

 Jaw
orznie też organizujem

y lokalne spotkanie Krystyn. W
 m

iłej 
atm

osferze spotykając się corocznie, by ze sobą pobyć i poroz-
m

aw
iać przy herbatce czy kaw

ie. Pom
ysł i zw

yczaj piękny. Czy
inne panie, a m

oże panow
ie też podchw

ycą pom
ysł i zorganizują 

spotkania sw
ych im

ienniczek czy im
ienników

.

W
 M

ysłow
icach w

 dzielnicy Bończyk przy kościele na placu Jana 
Paw

ła II zakw
itły krokusy. Całe pole fioletow

ych krokusów
 za-

chw
yca i każdy je podziw

ia. Jednym
 słow

em
 m

ała D
olina Chocho-

łow
ska. N

ie inaczej jest w
 Chrzanow

ie, gdzie pełną parą zakw
itł 

oczar chiński. U
 nas w

 Jaw
orznie jest nieco skrom

niej, choć 
zakw

itły już pierw
iosnki, żółte żonkile i lilak puszcza zielone listki. 

A w
ięc w

iosna jest już na sto procent.

Straż M
iejska w

 Cieszynie, jak każda inna jednostka tego typu 
w

 kraju, w
inna m

ieć regulam
in, który jest obow

iązujący i w
edług 

niego straż m
iejska będzie prow

adziła bieżące działania. N
a ten 

tem
at w

 m
ieście trw

ają konsultacje społeczne z m
ieszkańca-

m
i oraz z organizacjam

i pożytku publicznego i organizacjam
i

pozarządow
ym

i. Inform
acje te podano w

 Biuletynie Inform
acji

Publicznej i w
 lokalnej gazecie.
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m
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?

Jeśliby spraw
dzić 

lite
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 p
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d
-

m
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d
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. Z

a-
w

iera w
 sobie w

iele 
o

d
łam

ó
w

, n
u

rtó
w

 
i szczepów

, przypo-
m

inających czasem
 

od
ręb

n
e w

yzn
an

ia 
c

zy w
rę

c
z se

k
ty. 

P
odobnie rzecz się 

m
iała z jaw

orzn
ic-

kim
i żydam

i. B
ożnic 

czy szkó
ł w

 przed
-

w
ojen

nym
 Jaw

orz-
n

ie
 b

y
ło

 c
a

łk
ie

m
 

sp
oro. N

ajp
op

ular-
niejszą z nich była 
bożnica usytuow

ana 
przy dzisiejszej uli-
cy S

tojałow
skieg

o. 
W

ybudow
ana zosta-

ła najpraw
dopodob-

niej na początku X
X

 
w

ieku i pom
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skazuje na to, 
że słow

a te funkcjo-
n

o
w

ały w
 n

aszym
 

języku niezależnie, 
a jaw

orznickie okre-
śle

n
ie ch

asyd
ó

w
, 

w
ynikające pew

nie 
p

o
 czę

ści z p
o

d
o

-
bieństw

a nazw
 jako 

takich
 w

iązało się 
rac

zej z rzu
c

ają
-

cą się u ch
asyd

ów
 

w
ybiórczością jeśli 

ch
od

zi o od
żyw

ia-
nie. Sform

ułow
anie 

te n
ie w

yd
aje się 

jednocześnie pejo-
ratyw

nym
, przynaj-

m
n

iej jeśli ch
o

d
zi 

o
 staro

te
stam

e
n

-
to

w
ych

 w
 n

aszym
 

m
ieście. P

oza tym
 

ko
n

tekstem
 n

ato
-

m
iast sło

w
o fu

syt 
jako

 takim
, k

tó
re 

chluby raczej niko-
m

u nie przynosi.
J

A
R

O
S

Ł
A

W
 S

A
W

IA
K 

N
a Placu G

órników
 w

 Jaw
orznie 

pod koniec m
arca odbędzie się 

Jarm
ark W

ielkanocny, na który za-
praszają m

ieszkańców
 w

ładze m
iasta 

oraz M
CK

iS w
 Jaw

orznie. W
ydarzenie 

zaplanow
ano na 28 m

arca w
 godzinach 

10.00–13.00.
Jarm

ark będzie okazją do spotkania 
lokalnej społeczności oraz zapoznania 
się z tw

órczością m
ieszkańców. N

a sto-
iskach pojaw

ią się prace przygotow
ane 

przez uczniów
 jaw

orznickich szkół i 
przedszkoli, a także przez przedstaw

i-
cieli stow

arzyszeń, klubów
 seniora oraz 

instytucji kultury. Będzie m
ożna kupić 

św
iąteczne dekoracje i drobne upom

in-
ki. Dochód z ich sprzedaży w

esprze 
zbiórkę publiczną.

Jaw
orzno zaprasza na Jarm

ark W
ielkanocny 2026

– N
o

 i co
, sąsied

zie, jak tam
 

p
o

lityczn
e śled

ztw
o

?
– A

 w
ie p

an
, d

etektyw
ie, 

w
ych

o
d

zi n
a to

, że g
d

zie 
p

rezyd
en

t n
ie m

o
że, tam

 
ko

b
ietę p

o
śle.

– O
h

o
, to

 ju
ż p

ach
n

ie 
p

rze
ło

m
em

.
– B

o
 m

y się tak tro
ch

ę śm
iali 

z teg
o

, że jak jest sp
raw

a n
ie 

d
o

 załatw
ien

ia, to
 trzeb

a 
d

ać ją ko
m

u
ś, kto

 jeszcze n
ie 

w
ie, że się n

ib
y n

ie d
a. I taki 

czło
w

iek id
zie i…

 załatw
ia.

– C
zyli klasyka. N

ajw
iększą 

siłą w
 u

rzęd
ach

 jest św
ieża 

w
iara, że co

ś jed
n

ak m
o

żn
a.

– N
o

 w
łaśn

ie! P
rzecież tak 

b
yło

 z rad
n

ą ze Szczako
w

ej. 
P

ro
ced

u
ry ju

ż p
raw

ie 
triu

m
fo

w
ały, ju

ż zacierały 
ręce, ju

ż m
iały w

yg
łaszać 

m
o

w
ę ko

ń
co

w
ą…

 a tu
 b

ach
 – 

g
ru

z w
yw

iezio
n

y.
– C

o
 p

raw
d

a p
o

tem
 zro

b
ił się 

z teg
o

 b
ałag

an
 w

iększy n
iż 

p
o

 rem
o

n
cie b

ez p
lan

u
.

– To
 p

raw
d

a, ale jed
n

ak się 
u

d
ało

. A
 teraz m

o
że i sp

raw
a 

z d
w

o
rcem

 ru
szy. P

an
i sen

ato
r 

w
zię

ła się za o
rg

an
izo

w
an

ie 
sp

o
tkan

ia z ko
lejam

i, p
ad

ły 
d

eklaracje, że trzeb
a zro

b
ić 

au
d

yt, p
o

m
yśleć w

sp
ó

ln
ie 

n
ad

 p
rzyszło

ścią…
 czyli, jak 

to
 się m

ó
w

i, co
ś d

rg
n

ę
ło

.
– A

 jak co
ś d

rg
n

ę
ło

, to
 ju

ż 
w

 Szczako
w

ej jest p
raw

ie 
trzęsien

ie ziem
i.

– B
o

 d
o

 tej p
o

ry w
yg

ląd
ało

 
to

 tro
ch

ę jak z tym
 w

ęzłem
 

z au
to

strad
ą. Z

akład
am

y 
h

e
łm

y, b
ierzem

y arm
aty, 

stajem
y n

a w
zg

ó
rzu

 i żąd
am

y. 
G

ło
śn

o
. Stan

o
w

czo
. N

ajlep
iej 

z ech
em

.
– Strateg

ia o
b

lężn
icza, 

ro
zu

m
iem

.
– A

 m
o

że ko
b

iety 
są p

o
 p

ro
stu

 b
ard

ziej 
ko

n
cyliacyjn

e. M
n

iej szab
el, 

w
ięcej ro

zm
o

w
y. M

n
iej h

u
ku

, 
w

ięcej sku
teczn

o
ści.

– C
zyli zam

iast sztu
rm

u
 – 

n
eg

o
cjacje. Z

am
iast taran

u
 

– telefo
n

.
– I m

o
że się jeszcze o

kazać, 
d

etektyw
ie, że to

 w
łaśn

ie 
p

an
ie o

d
m

ien
ią o

b
licze tej 

szczako
w

skiej ziem
i.

– P
ro

szę p
an

a, jeśli d
w

o
rzec 

ru
szy, to

 o
so

b
iście o

g
ło

szę, 
że w

 tej sp
raw

ie n
ie b

yło
 

cu
d

u
. B

yła p
o

 p
ro

stu
 ko

b
ieca 

sku
teczn

o
ść.

– A
 teg

o
, d

etektyw
ie, to

 ju
ż 

n
aw

et p
ro

ced
u

ry m
o

g
ą n

ie 
p

rzeżyć.

O
rganizatorzy zaplanow

ali rów
-

nież elem
enty kulinarne i artystyczne. 

U
czestnicy w

ydarzenia będą m
ogli 

spróbow
ać tradycyjnych potraw

 w
ielka-

nocnych przygotow
anych przez lokalne 

zespoły śpiew
acze. W

 program
ie znajdą 

się także w
ystępy artystyczne.

Podczas jarm
arku dostępne będzie 

także stanow
isko, przy którym

 m
iesz-

kańcy będą m
ogli w

yrobić Jaw
orznicką 

Kartę M
ieszkańca. 
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